
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Πολυµερούς Συµφω-
νίας Αρµόδιων Αρχών για την Αυτόµατη Ανταλλαγή
Πληροφοριών Χρηµατοοικονοµικών Λογαριασµών και
διατάξεις εφαρµογής» 

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α. ΓΕΝΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

Mε τον παρόντα νόµο κυρώνονται: 
1. η Δήλωση της Αρµόδιας Αρχής της Ελλάδας, που υ-

πογράφηκε στο Βερολίνο, στις 29 Οκτωβρίου 2014 για
την προσχώρηση της Ελλάδας στην Πολυµερή Συµφω-
νία Αρµόδιων Αρχών (Πολυµερής ΣΑΑ ή ΠΣΑΑ)
(Multilateral Competent Authority Agreement, MCAA) για
την Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληροφοριών Χρηµατοοικονο-
µικών Λογαριασµών του Οργανισµού Οικονοµικής Συ-
νεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.),   

2. η επισυναπτόµενη στη Δήλωση αυτή Πολυµερής
Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ) για την Αυτόµατη Α-
νταλλαγή Πληροφοριών Χρηµατοοικονοµικών Λογαρια-
σµών µε το Παράρτηµα ΣΤ΄ που τη συνοδεύει, καθώς και 

3. τα Παραρτήµατα Β΄, Γ΄ και Δ΄ µε τις γνωστοποιή-
σεις της Ελληνικής Δηµοκρατίας δυνάµει του Τµήµατος
7 παρ. 1 της ίδιας Συµφωνίας. 
Επισηµαίνεται ότι η Πολυµερής ΣΑΑ αποτελεί ειδικό-

τερη Συµφωνία στο πλαίσιο εφαρµογής της Πολυµερούς
Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώπης και του Ο.Ο.Σ.Α.
σχετικά µε την Αµοιβαία Διοικητική Συνδροµή σε Φορο-
λογικά θέµατα (Σύµβαση), όπως τροποποιήθηκε το 2010,
στην οποία και παραπέµπει ευθέως η ΠΣΑΑ. Άλλωστε η
αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών, δυνάµει αυτής της
Σύµβασης και του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου αυτής
που κυρώθηκαν µε τις διατάξεις του ν. 4153/2013 (Α΄
116), προϋποθέτει την ύπαρξη µιας ξεχωριστής συµφω-
νίας µεταξύ των αρµοδίων αρχών των συµβαλλοµένων
µερών, η οποία µπορεί να είναι σε ισχύ µεταξύ δύο ή πε-
ρισσότερων µερών, επιτρέποντας έτσι µια ενιαία συµφω-
νία, είτε µε δύο είτε µε περισσότερα µέρη (διµερής ή πο-
λυµερής), µε την πραγµατική αυτόµατη ανταλλαγή πλη-
ροφοριών να λαµβάνει χώρα πάντοτε σε διµερή βάση.
Με την κυρούµενη Πολυµερή ΣΑΑ ενεργοποιείται και τί-
θεται σε λειτουργία η αυτόµατη ανταλλαγή µεταξύ των
Αρµοδίων Αρχών των συµβαλλοµένων µερών της. Στην
ΠΣΑΑ ορίζεται ότι η Γραµµατεία Συντονιστικού Οργάνου
της Σύµβασης τηρεί και δηµοσιεύει στον ιστότοπο του
Ο.Ο.Σ.Α. τον κατάλογο των Αρµοδίων Αρχών των συµ-
βαλλόµενων δικαιοδοσιών (χωρών, εξαρτηµένων ή συν-
δεδεµένων εδαφών κ.ο.κ. που έχουν υπογράψει την
ΠΣΑΑ (µε τις δηλώσεις των Αρµοδίων Αρχών τους) και
για τις οποίες η ΠΣΑΑ είναι σε ισχύ και εφαρµογή. Αυτός
ο κατάλογος αποτελεί το Παράρτηµα Ε΄ της Πολυµε-
ρούς ΣΑΑ σύµφωνα µε το Τµήµα 7 υποπαράγραφος 2.2.
αυτής. Επισηµαίνεται ότι ο κατάλογος αυτός συντάσσε-
ται από την προαναφερόµενη Γραµµατεία µετά την υπο-
βολή από καθεµία από τις δικαιοδοσίες που έχουν υπο-
γράψει την ΠΣΑΑ του καταλόγου των δικαιοδοσιών ως
προς τις οποίες προτίθεται να θέσει σε ισχύ και εφαρµο-
γή τη Συµφωνία. 
Επίσης, περιλαµβάνονται διατάξεις εφαρµογής της

παραπάνω Συµφωνίας Αρµοδίων Αρχών µε την υιοθέτη-

ση του Κοινού Προτύπου Αναφοράς (ΚΠΑ) (Common
Reporting Standard (CRS)) που ορίζεται στη Συµφωνία
αυτή, καθώς και των σχολίων που συνοδεύουν το ΚΠΑ
(CRS), σχετικά µε την υποβολή στοιχείων και τη δέουσα
επιµέλεια για τις πληροφορίες χρηµατοοικονοµικών λο-
γαριασµών, όπως εγκρίθηκε από το Συµβούλιο του
Ο.Ο.Σ.Α. στις 15 Ιουλίου 2014, ως µέρος του παγκόσµιου
προτύπου του Ο.Ο.Σ.Α. για την αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών χρηµατοοικονοµικών λογαριασµών, µε τις
αναγκαίες προσαρµογές που λαµβάνουν υπόψη την ε-
σωτερική νοµοθεσία προκειµένου να εφαρµοστεί στην
Ελλάδα. 

Ι. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΔΙΕΘΝΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ   

1. Στο σύγχρονο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον γίνε-
ται ευκολότερο για όλους τους φορολογούµενους να α-
ποκτούν, να κατέχουν και να διαχειρίζονται επενδύσεις
µέσω χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων εκτός της χώρας
κατοικίας τους. Σηµαντικά χρηµατικά ποσά τηρούνται ε-
ξωχώρια και αφορολόγητα, στην έκταση που οι φορολο-
γούµενοι δεν συµµορφώνονται µε τις φορολογικές τους
υποχρεώσεις στη χώρα κατοικίας τους. Η εξωχώρια φο-
ροδιαφυγή αποτελεί σοβαρό πρόβληµα για τις χώρες σε
όλο τον κόσµο, µέλη και µη µέλη του Ο.Ο.Σ.Α., µικρές και
µεγάλες, αναπτυσσόµενες και αναπτυγµένες. Όλες οι
χώρες µοιράζονται το κοινό συµφέρον για τη διατήρηση
της ακεραιότητας των φορολογικών τους συστηµάτων.
Η συνεργασία µεταξύ των φορολογικών διοικήσεων εί-
ναι ζωτικής σηµασίας στην καταπολέµηση της φοροδια-
φυγής και στην προστασία της ακεραιότητας των φορο-
λογικών συστηµάτων. Σηµείο κλειδί αυτής της συνεργα-
σίας είναι η ανταλλαγή πληροφοριών. 

2. Ως γνωστόν, ο Ο.Ο.Σ.Α., στον οποίο η Ελλάδα είναι
ιδρυτικό µέλος συµµετέχοντας στις εργασίες του από το
1961, έχει µακρά ιστορία σε όλες τις µορφές ανταλλα-
γής πληροφοριών - κατόπιν αιτήµατος, αυθόρµητη και
αυτόµατη. Στο πλαίσιο αυτό η Πολυµερής Σύµβαση για
την Αµοιβαία Διοικητική Συνδροµή σε Φορολογικά Θέµα-
τα («Σύµβαση») που κυρώθηκε µε τις διατάξεις του
ν. 4153/2013, καθώς και το άρθρο 26 της Πρότυπης Φο-
ρολογικής Σύµβασης του Ο.Ο.Σ.Α., παρέχουν τη βάση
για όλα τα είδη ανταλλαγής των πληροφοριών.  Κατά τα
τελευταία, ιδίως, έτη, έχει σηµειωθεί µεγάλη πρόοδος α-
πό τον Ο.Ο.Σ.Α., την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) και το Πα-
γκόσµιο Φόρουµ για τη Διαφάνεια και την Ανταλλαγή
των Πληροφοριών για Φορολογικούς Σκοπούς (Παγκό-
σµιο Φόρουµ), στη βελτίωση της διαφάνειας και της α-
νταλλαγής πληροφοριών κατόπιν αιτήµατος. 

3. Πιο πρόσφατα, το πολιτικό ενδιαφέρον των χωρών
επικεντρώθηκε επίσης στις ευκαιρίες που παρέχονται α-
πό την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών. Στις 19 Απρι-
λίου 2013, οι Υπουργοί Οικονοµικών και οι Διοικητές των
Κεντρικών Τραπεζών της Οµάδας G20 ενέκριναν την αυ-
τόµατη ανταλλαγή πληροφοριών ως το νέο παγκόσµιο
πρότυπο. Η απόφαση της Οµάδας G20 ακολούθησε τις
ανακοινώσεις πέντε ευρωπαϊκών χωρών (Γαλλία, Γερµα-
νία, Ιταλία, Ισπανία και Ηνωµένο Βασίλειο) για την πρό-
θεσή τους να αναπτύξουν πιλοτικά και πολυµερώς την
αυτόµατη ανταλλαγή των φορολογικών πληροφοριών
µε βάση το υπόδειγµα Διακυβερνητικής Συµφωνίας για
τη βελτίωση της Διεθνούς Φορολογικής Συµµόρφωσης
και την Εφαρµογή του Νόµου  για τη Φορολογική Συµ-
µόρφωση των Δικαιούχων Λογαριασµών Αλλοδαπής
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(Foreign Account Tax Compliance Act ή Νόµος FATCA),
που αναπτύχθηκε µεταξύ των χωρών αυτών και των Η-
νωµένων Πολιτειών Αµερικής (ΗΠΑ) [Υπόδειγµα 1 Δια-
κυβερνητικής Συµφωνίας (Model 1 Intergovernmental
Agreement ή IGA)]. Στις 9 Απριλίου του 2013, οι Υπουρ-
γοί Οικονοµικών των πέντε προαναφερόµενων χωρών α-
νακοίνωσαν την πρόθεσή τους να ανταλλάσσουν πληρο-
φορίες τύπου FATCA µεταξύ τους, πέραν της ανταλλα-
γής πληροφοριών µε τις ΗΠΑ. Στη συνέχεια µια σειρά
χωρών εξέφρασε, επίσης, ενδιαφέρον για την προσέγγι-
ση αυτή, µε αποτέλεσµα στο πιλοτικό πρόγραµµα της
αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών να δηλώσουν ότι
θα συµµετέχουν και τα υπερπόντια (εξαρτηµένα ή συν-
δεδεµένα) εδάφη του Ηνωµένου Βασιλείου.  

4. Στις 22 Μαΐου 2013, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της
ΕΕ συµφώνησε οµόφωνα να δώσει προτεραιότητα στις
προσπάθειες για την επέκταση της αυτόµατης ανταλλα-
γής πληροφοριών, τόσο σε επίπεδο Ε.Ε. όσο και σε πα-
γκόσµιο επίπεδο και χαιρέτισε τις εν εξελίξει προσπάθει-
ες που καταβάλλονται από τις Οµάδες G8 και G20 και α-
πό τον Ο.Ο.Σ.Α. για την ανάπτυξη ενός παγκόσµιου προ-
τύπου. Σε συνέχεια η Υπουργική Σύνοδος του Ο.Ο.Σ.Α.
κάλεσε «... όλες τις χώρες να κινηθούν προς την αυτό-
µατη ανταλλαγή πληροφοριών και να βελτιώσουν τη δια-
θεσιµότητα, την ποιότητα και την ακρίβεια των πληροφο-
ριών για τους πραγµατικούς δικαιούχους, προκειµένου
να δράσουν αποτελεσµατικά κατά της φορολογικής α-
πάτης και της φοροδιαφυγής». Στις 12 Ιουνίου 2013, η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε νοµοθετική πρόταση για
την επέκταση του πεδίου εφαρµογής της αυτόµατης α-
νταλλαγής πληροφοριών στην Οδηγία 2011/16/ΕΕ (ΕΕ L
64 της 11.3.2011), [όπως τροποποιήθηκε µε την Οδηγία
2014/107/ΕΕ (ΕΕ L 359 της 16.12.2014), όσον αφορά την
υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών στο
φορολογικό τοµέα] σχετικά µε τη διοικητική συνεργασία
σε νέα στοιχεία, συµπεριλαµβανοµένων των µερισµά-
των, ωφελειών από κεφάλαιο και τα υπόλοιπα των λογα-
ριασµών (η παραπάνω Οδηγία ενσωµατώθηκε στην εθνι-
κή έννοµη τάξη µε τις διατάξεις του πρώτου µέρους του
ν. 4378/2016 (Α΄ 55)).  

5. Η αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών ήταν επίσης
βασικό θέµα στην ηµερήσια διάταξη της Οµάδας G8. Στις
19 Ιουνίου 2013, οι ηγέτες της Οµάδας G8 (Γαλλία, Γερ-
µανία, ΗΠΑ, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιαπωνία, Ιταλία, Κανα-
δάς  και Ρωσία – συµµετέχει ως παρατηρητής εκπρόσω-
πος της ΕΕ, καθώς και εκπρόσωποι άλλων χωρών) χαι-
ρέτισαν την έκθεση του Γενικού Γραµµατέα του Ο.Ο.Σ.Α.
«Μια αλλαγή-σταθµός στη φορολογική διαφάνεια»,
στην οποία προσδιόριζε τα συγκεκριµένα βήµατα που
πρέπει να γίνουν για να τεθεί σε εφαρµογή ένα παγκό-
σµιο πρότυπο αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών. Οι
ηγέτες της Οµάδας G8 συµφώνησαν να συνεργαστούν
µε τον Ο.Ο.Σ.Α. και την Οµάδα  G20 για την επείγουσα ε-
φαρµογή των συστάσεών της.  

6. Στις 20 Ιουλίου 2013, οι Υπουργοί Οικονοµικών και
οι Διοικητές των  Κεντρικών Τραπεζών της Οµάδας G20
ενέκριναν τις προτάσεις του Ο.Ο.Σ.Α.  για ένα παγκόσµιο
πρότυπο αυτόµατης ανταλλαγής σε πολυµερές πλαίσιο.
Στις 6 Σεπτεµβρίου του ίδιου έτους, οι ηγέτες της Οµά-
δας G20 ενίσχυσαν αυτό το µήνυµα, λέγοντας: «Καλώ-
ντας όλες τις άλλες χώρες να ενωθούν µαζί µας το νω-
ρίτερο δυνατόν, (δηλώνουµε ότι) έχουµε δεσµευτεί για
την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών ως το νέο πα-
γκόσµιο πρότυπο, το οποίο πρέπει να διασφαλίζει την ε-

µπιστευτικότητα και την ορθή χρήση των πληροφοριών
που ανταλλάσσονται, και υποστηρίζουµε πλήρως τις από
κοινού εργασίες του Ο.Ο.Σ.Α. µε την Οµάδα G20, µε στό-
χο να παρουσιάσει ένα τέτοιο ενιαίο παγκόσµιο πρότυπο
για την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών τον Φεβρου-
άριο του 2014 και να οριστικοποιήσει τις τεχνικές λεπτο-
µέρειες µιας αποτελεσµατικής αυτόµατης ανταλλαγής
πληροφοριών από τα µέσα του 2014». Επίσης, ζήτησαν
από το Παγκόσµιο Φόρουµ για τη Διαφάνεια και την Α-
νταλλαγή Πληροφοριών για Φορολογικούς Σκοπούς να
δηµιουργήσει έναν µηχανισµό για την παρακολούθηση
και την επανεξέταση της εφαρµογής του νέου παγκόσµι-
ου προτύπου αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών και
τόνισε τη σηµασία του για τις αναπτυσσόµενες χώρες
που θα είναι σε θέση να επωφεληθούν από ένα πιο δια-
φανές διεθνές φορολογικό σύστηµα. 

7. Το παγκόσµιο πρότυπο αυτόµατης ανταλλαγής πλη-
ροφοριών έχει συνταχθεί σε σχέση µε τις πληροφορίες
των χρηµατοοικονοµικών λογαριασµών. Πολλές χώρες -
µέλη και µη µέλη του Ο.Ο.Σ.Α. - ανταλλάσσουν ήδη πλη-
ροφορίες αυτόµατα µε τους εταίρους τους και σε περι-
φερειακό επίπεδο (π.χ. στο εσωτερικό της ΕΕ) για διά-
φορες κατηγορίες εισοδήµατος και, επίσης, διαβιβάζουν
άλλα είδη πληροφοριών, όπως οι αλλαγές φορολογικής
κατοικίας, η αγορά ή πώληση ακίνητης ιδιοκτησίας, οι ε-
πιστροφές φόρου προστιθέµενης αξίας, οι παρακρατού-
µενοι φόροι στην πηγή κ.λπ.. Το νέο παγκόσµιο πρότυπο
δεν έχει σκοπό ούτε προορίζεται να περιορίσει τα άλλα
είδη ή κατηγορίες της αυτόµατης  ανταλλαγής πληροφο-
ριών, αλλά καθορίζει ένα ελάχιστο πρότυπο για την α-
νταλλαγή πληροφοριών. Είναι σαφές ότι οι χώρες µπο-
ρούν να επιλέξουν να ανταλλάσσουν πληροφορίες πέρα
από αυτό το ελάχιστο πρότυπο.  

8. Το Κοινό Πρότυπο Αναφοράς (ΚΠΑ) (CRS), µέσω
του οποίου θα εφαρµοστεί  εν τέλει η αυτόµατη ανταλ-
λαγή χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών, µε σκοπό τη
µεγιστοποίηση της αποδοτικότητας και τη µείωση του
κόστους για τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, αντλεί σε
µεγάλο βαθµό στοιχεία από τη διακυβερνητική προσέγ-
γιση για την εφαρµογή του Νόµου FATCA. Ενώ η διακυ-
βερνητική προσέγγιση για την υποβολή στοιχείων του
Νόµου FATCA αποκλίνει σε ορισµένες µόνο πτυχές από
το ΚΠΑ (CRS), οι διαφορές οφείλονται στον πολυµερή
χαρακτήρα του συστήµατος ΚΠΑ (CRS) και σε άλλες ει-
δικότερες πτυχές  που συνδέονται µε τις ΗΠΑ, ιδίως µε
την έννοια της φορολογίας µε βάση την ιθαγένεια και µε
την ύπαρξη ενός σηµαντικού και ολοκληρωµένου συστή-
µατος παρακράτησης φόρου σχετικά µε το Νόµο FATCA. 

II. ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΕΝΟΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΡΟ-
ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΑΥΤΟΜΑΤΗΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗΣ  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ

9. Για να είναι αποτελεσµατικό ένα κοινό πρότυπο αυ-
τόµατης ανταλλαγής πληροφοριών χρηµατοοικονοµικών
λογαριασµών θα πρέπει να έχει σχεδιαστεί κατά τέτοιο
τρόπο ώστε να λαµβάνεται υπόψη η φορολογική συµ-
µόρφωση στις χώρες φορολογικής κατοικίας, και να µην
αποτελεί υποπροϊόν της εγχώριας υποβολής στοιχείων.
Περαιτέρω, θα πρέπει να τυποποιηθεί έτσι ώστε να επω-
φεληθεί ο µέγιστος αριθµός των χωρών κατοικίας και
των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων, αναγνωρίζοντας
ταυτόχρονα την ανάγκη λήψης απόφασης για ορισµένα
θέµατα εφαρµογής σε επίπεδο κάθε δικαιοδοσίας. Το
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πλεονέκτηµα της τυποποίησης είναι η απλούστευση της
διαδικασίας, η µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα και τα
χαµηλότερα κόστη για όλους τους ενδιαφερόµενους. Ο
πολλαπλασιασµός διαφορετικών και αντιφατικών προτύ-
πων ενδεχοµένως να επέβαλε σηµαντικές δαπάνες τόσο
για τις κυβερνήσεις όσο και για τις επιχειρήσεις, που θα
έπρεπε να συλλέγουν τις απαραίτητες πληροφορίες και
να θέτουν σε λειτουργία τα διαφορετικά πρότυπα. Θα
µπορούσε, επίσης, να οδηγήσει σε κατακερµατισµό των
προτύπων, τα οποία ενδεχοµένως να εισήγαγαν  αντι-
κρουόµενες  απαιτήσεις, αυξάνοντας περαιτέρω το κό-
στος συµµόρφωσης και µειώνοντας την αποτελεσµατι-
κότητα. Τέλος, επειδή η φοροδιαφυγή είναι ένα παγκό-
σµιο ζήτηµα, το πρότυπο πρέπει να έχει παγκόσµια εµ-
βέλεια, προκειµένου να αντιµετωπίζει το θέµα της εξω-
χώριας φοροδιαφυγής και όχι να το µεταθέτει χωρίς να
το επιλύει. Στο πλαίσιο αυτό µπορεί επίσης να απαιτού-
νται µηχανισµοί για την ενθάρρυνση της φορολογικής
συµµόρφωσης προκειµένου να επιτευχθεί ο παραπάνω
στόχος.  

10. Το 2012, ο Ο.Ο.Σ.Α. παρέδωσε στην Οµάδα G20,
την έκθεση: «Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληροφοριών: Τι εί-
ναι, πώς λειτουργεί, τα οφέλη, τι αποµένει να γίνει», η ο-
ποία συνοψίζει τα βασικά χαρακτηριστικά ενός αποτελε-
σµατικού προτύπου για την αυτόµατη ανταλλαγή. Οι κύ-
ριοι παράγοντες επιτυχίας για την αποτελεσµατική αυ-
τόµατη ανταλλαγή χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών
είναι οι εξής: (1) ένα κοινό πρότυπο για την υποβολή των
πληροφοριών, τη δέουσα επιµέλεια και την ανταλλαγή
πληροφοριών, (2) µια νοµική και λειτουργική βάση για
την ανταλλαγή των πληροφοριών, και (3) κοινές ή συµ-
βατές τεχνικές λύσεις. 

1. ΚΟΙΝΟ ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ
ΤΗ ΔΕΟΥΣΑ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

11. Ένα αποτελεσµατικό πρότυπο για την αυτόµατη α-
νταλλαγή πληροφοριών απαιτεί ένα κοινό πρότυπο για
τις πληροφορίες που παρέχονται από τα χρηµατοπιστω-
τικά ιδρύµατα και ανταλλάσσονται µε τις χώρες φορολο-
γικής κατοικίας. Αυτό διασφαλίζει ότι η υποβολή στοιχεί-
ων από τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα θα είναι ευθυ-
γραµµισµένη µε τα συµφέροντα της χώρας φορολογικής
κατοικίας και θα βελτιώσει επίσης την ποιότητα και την
προβλεψιµότητα των πληροφοριών οι οποίες ανταλλάσ-
σονται. Το αποτέλεσµα θα είναι να υπάρχουν σηµαντικές
ευκαιρίες για τη χώρα φορολογικής κατοικίας, προκειµέ-
νου να ενισχύσει τη συµµόρφωση και να βελτιστοποιή-
σει τη χρήση των πληροφοριών (π.χ. µέσω της αυτόµα-
της διασταύρωσης και αντιστοίχισης µε ήδη διαθέσιµες
πληροφορίες για σκοπούς συµµόρφωσης στο εσωτερικό
κάθε δικαιοδοσίας  και ανάλυσης δεδοµένων). 

12. Προκειµένου να περιοριστούν οι δυνατότητες για
τους φορολογούµενους να καταστρατηγήσουν το πρό-
τυπο, µεταφέροντας περιουσιακά στοιχεία σε οργανι-
σµούς ή επενδύοντας σε προϊόντα που δεν καλύπτονται
από το πρότυπο, ένα σύστηµα υποβολής στοιχείων απαι-
τεί ένα ευρύτερο πεδίο εφαρµογής σε τρεις διαστάσεις: 

• Το πεδίο εφαρµογής για τις ανταλλασσόµενες χρη-
µατοοικονοµικές  πληροφορίες: Ένα ολοκληρωµένο σύ-
στηµα καλύπτει διαφορετικά είδη εισοδήµατος από ε-
πενδύσεις, συµπεριλαµβανοµένων των τόκων, των µερι-
σµάτων και παρόµοιων ειδών εισοδήµατος, και επίσης α-

ντιµετωπίζει  τις καταστάσεις όπου ο φορολογούµενος
προσπαθεί να αποκρύψει κεφάλαιο το οποίο αντιπροσω-
πεύει εισόδηµα ή περιουσιακά στοιχεία επί των οποίων
υπάρχει φοροδιαφυγή (π.χ. απαιτώντας ενηµέρωση για
τα υπόλοιπα του λογαριασµού). 

• Το πεδίο εφαρµογής για τους δικαιούχους λογαρια-
σµού που υπόκεινται στην υποβολή στοιχείων:  Ένα ολο-
κληρωµένο σύστηµα υποβολής στοιχείων απαιτεί η υπο-
βολή των στοιχείων να µην αφορά µόνο τα φυσικά πρό-
σωπα, αλλά να περιορίζει τις δυνατότητες για τους φο-
ρολογούµενους να παρακάµψουν την υποβολή των στοι-
χείων µε τη χρήση παρένθετων νοµικών προσώπων ή
ρυθµίσεων. Αυτό σηµαίνει ότι απαιτείται από τα χρηµα-
τοπιστωτικά ιδρύµατα να παραβλέψουν «εταιρείες – κε-
λύφη»  (παρεµβαλλόµενες νοµικές οντότητες κάθε εί-
δους, εικονικές ή µη κ.λπ.), καταπιστεύµατα ή παρόµοιες
ρυθµίσεις, συµπεριλαµβανοµένων των φορολογητέων ο-
ντοτήτων που καλύπτουν καταστάσεις στις οποίες ο φο-
ρολογούµενος προσπαθεί να αποκρύψει το κεφάλαιο,
αλλά είναι πρόθυµος να καταβάλλει φόρο εισοδήµατος. 

• Το πεδίο εφαρµογής για τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύ-
µατα που απαιτείται να υποβάλλουν στοιχεία: Ένα ολο-
κληρωµένο σύστηµα υποβολής στοιχείων καλύπτει όχι
µόνο τις τράπεζες αλλά και άλλα χρηµατοπιστωτικά  ι-
δρύµατα, όπως µεσίτες, ορισµένα οχήµατα συλλογικών
επενδύσεων και ορισµένες ασφαλιστικές εταιρείες. 

13. Πέραν της ύπαρξης ενός κοινού προτύπου ως προς
το εύρος των πληροφοριών που πρέπει να συλλέγονται
και να ανταλλάσσονται, ένα αποτελεσµατικό πρότυπο
αυτόµατης ανταλλαγής χρηµατοοικονοµικών πληροφο-
ριών προϋποθέτει, επίσης,  ένα κοινό πρότυπο ως προς
ένα ισχυρό σύνολο διαδικασιών δέουσας επιµέλειας που
πρέπει να ακολουθούνται από τα χρηµατοπιστωτικά ι-
δρύµατα για να προσδιορίζουν τους δηλωτέους λογα-
ριασµούς και τον δικαιούχο λογαριασµού, εντοπίζοντας
πληροφορίες που υποβάλλονται για τους εν λόγω λογα-
ριασµούς. Οι διαδικασίες δέουσας επιµέλειας είναι ζωτι-
κής σηµασίας, καθώς βοηθούν να διασφαλιστεί η ποιότη-
τα των πληροφοριών που υποβάλλονται και ανταλλάσ-
σονται. Τέλος, η ανατροφοδότηση από τη λαµβάνουσα
χώρα προς την αποστέλλουσα χώρα, σχετικά µε τυχόν
σφάλµατα στις ληφθείσες πληροφορίες, µπορεί επίσης
να αποτελεί ένα σηµαντικό θέµα για ένα αποτελεσµατι-
κό πρότυπο αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών. Τέ-
τοια ανατροφοδότηση µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τη
µορφή της αυθόρµητης ανταλλαγής πληροφοριών, που
αποτελεί η ίδια ένα εξίσου σηµαντικό θέµα συνεργασίας
µεταξύ των φορολογικών αρχών. 

2. ΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΑΛ-
ΛΑΓΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

14. Ήδη υφίσταται διαφορετική νοµική βάση για την
αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών. Ενώ παράλληλα οι
διµερείς συµφωνίες/συµβάσεις, όπως εκείνες που βασί-
ζονται στο άρθρο 26 του Προτύπου Φορολογικής Σύµβα-
σης του Ο.Ο.Σ.Α.,  επιτρέπουν τέτοια (δηλ. αυτόµατη) α-
νταλλαγή πληροφοριών, ενδέχεται να είναι πιο αποτελε-
σµατικό να θεσµοθετηθεί η αυτόµατη ανταλλαγή πληρο-
φοριών σε ένα πολυµερές εργαλείο. Η Πολυµερής Σύµ-
βαση για την Αµοιβαία Διοικητική Συνδροµή σε Φορολο-
γικά θέµατα («Σύµβαση»), όπως προαναφέρθηκε, είναι
ένα τέτοιο εργαλείο. Παρέχει όλες τις µορφές διοικητι-
κής συνεργασίας, περιέχει αυστηρούς κανόνες σχετικά
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µε την εµπιστευτικότητα και την ορθή χρήση των πληρο-
φοριών, και επιτρέπει την αυτόµατη ανταλλαγή πληρο-
φοριών. Ένα από τα κύρια πλεονεκτήµατα της Σύµβασης
αυτής είναι η παγκόσµια εµβέλειά της. Η αυτόµατη α-
νταλλαγή πληροφοριών δυνάµει αυτής της Σύµβασης
προϋποθέτει την ύπαρξη µιας ξεχωριστής συµφωνίας
(διµερούς ή πολυµερούς) µεταξύ των αρµοδίων αρχών
των συµβαλλοµένων µερών, που ενεργοποιεί και «θέτει
σε λειτουργία» την αυτόµατη ανταλλαγή µεταξύ τους.
Στις περιπτώσεις που οι χώρες βασίζονται σε άλλα εργα-
λεία/µέσα ανταλλαγής πληροφοριών, όπως οι διµερείς
συµβάσεις, η συµφωνία των αρµοδίων αρχών µπορεί να
υπηρετήσει την ίδια λειτουργία.

15. Όλες οι συµβάσεις και τα εργαλεία ανταλλαγής
πληροφοριών περιέχουν αυστηρές διατάξεις, που απαι-
τούν οι πληροφορίες που ανταλλάσσονται να παραµέ-
νουν εµπιστευτικές, να περιορίζονται τα πρόσωπα στα ο-
ποία οι πληροφορίες µπορούν να αποκαλύπτονται και οι
σκοποί για τους οποίους οι πληροφορίες αυτές µπορούν
να χρησιµοποιηθούν. Ο Ο.Ο.Σ.Α. εξέδωσε έναν Οδηγό
για την Εµπιστευτικότητα µε τον τίτλο «Κρατώντας το α-
σφαλές», ο οποίος καθορίζει τις βέλτιστες πρακτικές
σχετικά µε την εµπιστευτικότητα των πληροφοριών και
παρέχει πρακτικές οδηγίες για τον τρόπο διασφάλισης
ενός ικανοποιητικού επιπέδου προστασίας τους. Πριν α-
πό τη θέση σε ισχύ µιας συµφωνίας για αυτόµατη ανταλ-
λαγή πληροφοριών µε άλλη χώρα, είναι σηµαντικό η
λαµβάνουσα χώρα να έχει το νοµικό πλαίσιο και τη διοι-
κητική ικανότητα, καθώς και τις αναγκαίες διαδικασίες,
ώστε να διασφαλίζει το απόρρητο των πληροφοριών που
λαµβάνει, καθώς και το γεγονός ότι αυτές οι πληροφο-
ρίες χρησιµοποιούνται αποκλειστικά και µόνο για τους
σκοπούς που προσδιορίζονται στο οικείο νοµικό εργα-
λείο. 

3. ΚΟΙΝΕΣ Ή ΣΥΜΒΑΤΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

16. Οι κοινές ή συµβατές τεχνικές λύσεις για την υπο-
βολή στοιχείων και την ανταλλαγή πληροφοριών αποτε-
λούν κρίσιµο στοιχείο για ένα τυποποιηµένο σύστηµα
αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών, ειδικά για ένα σύ-
στηµα που θα χρησιµοποιηθεί από ένα µεγάλο αριθµό
χωρών και χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. Η τυποποίη-
ση θα µειώσει τα κόστη για όλα τα εµπλεκόµενα µέρη. 

17. Ο τεχνικός µορφότυπος υποβολής των στοιχείων
πρέπει να τυποποιηθεί, προκειµένου αφενός, οι πληρο-
φορίες να συλλέγονται, να  ανταλλάσσονται και να επε-
ξεργάζονται γρήγορα και αποτελεσµατικά µε οικονοµικά
αποδοτικό τρόπο, αφετέρου να είναι σε λειτουργία α-
σφαλείς και συµβατές µέθοδοι διαβίβασης και κρυπτο-
γράφησης των δεδοµένων. 

III. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΑΥΤΟΜΑΤΗΣ ΑΝΤΑΛ-
ΛΑΓΗΣ ΠΛΗΡΦΟΡΟΡΙΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

18. Η ΠΣΑΑ για την Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληροφο-
ριών Χρηµατοοικονοµικών Λογαριασµών µε τα παραρτή-
µατα που τη συνοδεύουν, η Δήλωση της Αρµόδιας Αρ-
χής της Ελλάδας, για την προσχώρηση της Ελλάδας
στην ΠΣΑΑ, καθώς και οι  διατάξεις εφαρµογής της µε
την υιοθέτηση του ΚΠΑ (CRS), σχετικά µε την υποβολή
στοιχείων και τη δέουσα επιµέλεια για τις πληροφορίες
χρηµατοοικονοµικών λογαριασµών, µε τις αναγκαίες

προσαρµογές, προκειµένου να εφαρµοστεί στην Ελλά-
δα, συνθέτουν το κοινό πρότυπο για την υποβολή στοι-
χείων, τη δέουσα επιµέλεια και την ανταλλαγή πληροφο-
ριών σχετικά µε τις πληροφορίες χρηµατοοικονοµικών
λογαριασµών. 
Σύµφωνα µε αυτό το πρότυπο, η χώρα µας, όπως και οι

λοιπές συµµετέχουσες στην ΠΣΑΑ χώρες, θα λαµβάνει
από τα Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και αυτο-
µάτως θα ανταλλάσσει µε τους εταίρους (που συµµετέ-
χουν στην ανταλλαγή πληροφοριών), κατά περίπτωση,
σε ετήσια βάση, χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες σχε-
τικά µε όλους τους Δηλωτέους Λογαριασµούς, που
προσδιορίζονται από τα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα στη
βάση των κοινών κανόνων υποβολής στοιχείων και δέ-
ουσας επιµέλειας. Επισηµαίνεται ότι στο ΚΠΑ, όπως ορί-
ζεται και πρόκειται να εφαρµοστεί στην εθνική έννοµη
τάξη, υιοθετείται η ευρύτερη προσέγγιση µε την οποία
εισάγεται η έννοια του Λογαριασµού Αλλοδαπής, δηλα-
δή του Λογαριασµού που δεν είναι  Δηλωτέος Λογαρια-
σµός κατά το χρόνο εφαρµογής των παραπάνω διαδικα-
σιών, και ορίζονται συγκεκριµένες υποχρεώσεις των
Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων για τους λογαριασµούς
αυτούς.  
Ο όρος «Χρηµατοοικονοµικές Πληροφορίες» σηµαίνει

τους τόκους, τα µερίσµατα, το υπόλοιπο λογαριασµού,
τα έσοδα από ορισµένα ασφαλιστικά προϊόντα, τα έσο-
δα από πωλήσεις χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών
στοιχείων και τα λοιπά έσοδα που προκύπτουν σε σχέση
µε περιουσιακά στοιχεία που τηρούνται σε λογαριασµό ή
πληρωµές που γίνονται σε σχέση µε το λογαριασµό. Ο
όρος «Δηλωτέος Λογαριασµός» σηµαίνει λογαριασµούς
που τηρούνται από φυσικά πρόσωπα ή οντότητες, συ-
µπεριλαµβανοµένων των καταπιστευµάτων (trusts) και
των ιδρυµάτων. Το πρότυπο περιλαµβάνει την απαίτηση
για υποβολή στοιχείων για τα Ελέγχοντα Πρόσωπα µίας
παρεµβαλλόµενης Παθητικής Μη Χρηµατοπιστωτικής
νοµικής Οντότητας (Παθητική ΜΧΟ) (Passive Non
Financial Entity – Passive NFE). Ό όρος «Ελέγχοντα
Πρόσωπα» σηµαίνει τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν έ-
λεγχο επί Οντότητας. Στην περίπτωση του καταπιστεύ-
µατος, ως ελέγχοντα πρόσωπα νοούνται ο ή οι καταπι-
στευµατοπάροχοι (settlors), ο ή οι καταπιστευµατοδόχοι
(trustees), ο ή οι προστάτες (protectors), εφόσον υπάρ-
χουν, ο ή οι δικαιούχοι (beneficiaries) ή οι τάξεις των δι-
καιούχων (classes of beneficiaries) και οποιοδήποτε άλλο
φυσικό πρόσωπο ή πρόσωπα ασκούν τον τελικό πραγµα-
τικό έλεγχο επί του καταπιστεύµατος, σε περίπτωση νο-
µικού µορφώµατος που δεν είναι καταπίστευµα, ως Ε-
λέγχοντα Πρόσωπα νοούνται τα πρόσωπα που βρίσκο-
νται σε ισοδύναµες ή παρόµοιες θέσεις. Ο όρος «Ελέγ-
χοντα Πρόσωπα» ερµηνεύεται κατά τρόπο συµβατό µε
τις συστάσεις της Ειδικής Οµάδας Χρηµατοοικονοµικής
Δράσης (βλ. επόµενο σηµείο 19).

19. Στην παρούσα αιτιολογική έκθεση δεν περιλαµβά-
νονται τα λεπτοµερή Σχόλια (Commentaries) που ανα-
πτύχθηκαν από τον Ο.Ο.Σ.Α. για να υποστηριχθεί η συνε-
κτική εφαρµογή του προτύπου. Δεδοµένου ότι η εφαρ-
µογή του ΚΠΑ (CRS) στην Ελλάδα θα πρέπει να βασίζε-
ται στο εθνικό δίκαιο (Παράρτηµα Ι άρθρου τρίτου παρό-
ντος νόµου), είναι σηµαντικό να διασφαλιστεί η συνεκτι-
κή εφαρµογή του σε όλες τις χώρες για να αποφευχθεί η
δηµιουργία περιττών δαπανών και η πολυπλοκότητα για
τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα, ιδίως για εκείνα των ο-
ποίων οι δραστηριότητες εκτείνονται σε περισσότερες
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από µία χώρα. Ωστόσο, στο Παράρτηµα ΙΙ του άρθρου
τρίτου του παρόντος νόµου περιλαµβάνονται ορισµένα
από τα Σχόλια του ΚΠΑ, προκειµένου να υπάρχει πλήρης
αντιστοιχία µε τα οριζόµενα στην Οδηγία 2014/107/ΕΕ,
όσον αφορά στην υποχρεωτική αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών στο φορολογικό τοµέα (ΕΕ L 359 της
16.12.2014), που ενσωµατώθηκε ήδη µε τις διατάξεις
του ν. 4378/2016 (Α΄ 55). Επιπλέον, η εφαρµογή του
ΚΠΑ (CRS) από τα συµβαλλόµενα µέρη θα πρέπει να εί-
ναι συµβατή µε τις τρέχουσες, δηµοσιευθείσες στον ι-
στότοπο της διεθνούς Ειδικής Οµάδας Χρηµατοοικονο-
µικής Δράσης (Financial Action Task Force - FATF), συ-
στάσεις της τελευταίας, όπως υιοθετήθηκαν από την Ο-
λοµέλειά της την 16η Φεβρουαρίου 2012 και  αναθεωρή-
θηκαν έκτοτε το Φεβρουάριο 2013, τον Οκτώβριο 2015
και τον Ιούνιο 2016                         (βλ.http://www.fatf-
gafi.org/media/fatf/documents/recommendations/pdfs/FAT
F_Recommendations.pdf). 

20. Τέλος, επισηµαίνεται ότι έχουν ήδη αναπτυχθεί σε
επίπεδο Ο.Ο.Σ.Α. οι  απαραίτητες τεχνικές λύσεις για
την εφαρµογή του ΚΠΑ (CRS), ως µέρος του παγκόσµι-
ου προτύπου για την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών
χρηµατοοικονοµικών λογαριασµών. 

Β. ΕΙΔΙΚΟ ΜΕΡΟΣ

1. Επί του άρθρου πρώτου 

1. Βασικά σηµεία της Πολυµερούς Συµφωνίας 
Αρµοδίων Αρχών (ΠΣΑΑ) 

21. Η ΠΣΑΑ συνδέει το ΚΠΑ (CRS) µε τη νοµική βάση
για την ανταλλαγή των πληροφοριών (Σύµβαση), επιτρέ-
ποντας την ανταλλαγή πληροφοριών  χρηµατοοικονοµι-
κών λογαριασµών. Η ΠΣΑΑ αποτελείται από έναν αριθµό
διατάξεων και έξι παραρτήµατα και ορίζει τις λεπτοµέ-
ρειες της ανταλλαγής πληροφοριών για τη διασφάλιση
των κατάλληλων ροών πληροφοριών. Οι περιλαµβανόµε-
νες διατάξεις απεικονίζουν την εσωτερική υποβολή
στοιχείων και τους κανόνες δέουσας επιµέλειας που
στηρίζουν την ανταλλαγή πληροφοριών κατ’ εφαρµογή
της ΠΣΑΑ. Απεικονίζουν, επίσης, την εµπιστευτικότητα,
τις εγγυήσεις και την ύπαρξη της αναγκαίας υποδοµής
για µια αποτελεσµατική σχέση ανταλλαγής πληροφο-
ριών µεταξύ των συµβαλλοµένων µερών.  

22. Η ΠΣΑΑ περιλαµβάνει τµήµατα µε τους ορισµούς
(Τµήµα 1), το είδος των  πληροφοριών που πρέπει να α-
νταλλάσσονται (Τµήµα 2), το χρόνο και τον  τρόπο α-
νταλλαγής των πληροφοριών (Τµήµα 3), τη συνεργασία
για τη συµµόρφωση και την εφαρµογή των διατάξεων
της ΠΣΑΑ, καθώς και των κανόνων υποβολής στοιχείων
και δέουσας επιµέλειας του ΚΠΑ (CRS) (Τµήµα 4), την ε-
µπιστευτικότητα και τη διασφάλιση των δεδοµένων
(Τµήµα 5), τις διαβουλεύσεις µεταξύ των  Αρµοδίων Αρ-
χών και τις τροποποιήσεις της Συµφωνίας (Τµήµα 6),
τους όρους της Συµφωνίας (Τµήµα 7), καθώς και την
πρόβλεψη για το ρόλο της Γραµµατείας του Συντονιστι-
κού Οργάνου της Σύµβασης (Τµήµα 8) στην εν λόγω
Συµφωνία. 

23. Η ΠΣΑΑ έχει συνταχθεί ως αµοιβαία συµφωνία,
που βασίζεται στην αρχή ότι η αυτόµατη ανταλλαγή πλη-
ροφοριών διενεργείται σε αµοιβαία βάση. Ωστόσο, η ίδια
η ΠΣΑΑ προβλέπει, αφενός, τη δυνατότητα µίας συµ-
βαλλόµενης χώρας να επιλέξει να αποστέλλει πληροφο-

ρίες στις άλλες χώρες, χωρίς να λαµβάνει αντίστοιχες
πληροφορίες, αφετέρου τη δυνατότητα έκαστης χώρας
να επιλέξει τις χώρες µε τις οποίες προτίθεται να προβεί
στην προβλεπόµενη αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών
(ρήτρα εξαίρεσης). Σύµφωνα µε τους ορισµούς του Τµή-
µατος 1 της ΠΣΑΑ, συµβαλλόµενο µέρος στην ΠΣΑΑ και
εποµένως, δυνητικός εταίρος προς αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών, είναι κάθε δικαιοδοσία για την οποία έχει
τεθεί σε εφαρµογή η Σύµβαση και η οποία έχει υπογρά-
ψει τη Συµφωνία, που κυρώνεται µε τον παρόντα νόµο.
Επιπλέον, η Συµφωνία αυτή είναι σε ισχύ µεταξύ δύο
συµβαλλόµενων µερών, υπό την προϋπόθεση ότι και τα
δύο συµβαλλόµενα µέρη έχουν εκφράσει τη βούλησή
τους να προβούν σε µεταξύ τους αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών.

24. Το ΚΠΑ (CRS), στο οποίο αναφέρεται το Tµήµα 1
παρ. 1 περίπτωση στ΄ της ΠΣΑΑ και έχει εγκριθεί από το
Συµβούλιο του Ο.Ο.Σ.Α. στις 15 Ιουλίου 2014, ως µέρος
του παγκόσµιου προτύπου για την αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών χρηµατοοικονοµικών λογαριασµών, ανα-
πτύχθηκε σε συνεργασία του Ο.Ο.Σ.Α. µε την Οµάδα
G20. Είναι διαθέσιµο στον δικτυακό τόπο του Ο.Ο.Σ.Α.
και ενσωµατώνεται στο εθνικό µας δίκαιο µε τα Παραρ-
τήµατα Ι και ΙΙ του  άρθρου τρίτου  του παρόντος νόµου. 

1.2 Επί των Τµηµάτων της Πολυµερούς ΣΑΑ

25. Το Τµήµα 1 περιλαµβάνει τους βασικούς ορισµούς
της ΠΣΑΑ και παραπέµπει στους ειδικότερους ορισµούς
του ΚΠΑ (CRS). Όποιος άλλος ορισµός δεν ορίζεται είτε
στην ΠΣΑΑ είτε στο ΚΠΑ (CRS), έχει την έννοια που του
αποδίδεται τη συγκεκριµένη χρονική στιγµή βάσει της
ελληνικής εσωτερικής νοµοθεσίας, λαµβανοµένων υπό-
ψη των αντίστοιχων Σχολίων (Commentaries) του
Ο.Ο.Σ.Α., τα οποία αποτελούν ερµηνευτική πηγή  επί των
διατάξεων της ΠΣΑΑ και του ΚΠΑ (CRS) (λ.χ. έννοια του
«παθητικού εισοδήµατος» κατά τον ορισµό της Ενεργής
Μη Χρηµατοπιστωτικής Οντότητας – Ενεργή ΜΧΟ). 

26. Το Τµήµα 2 περιλαµβάνει τους γενικούς όρους που
διέπουν την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών σε σχέ-
ση µε τους Δηλωτέους Λογαριασµούς και προσδιορίζει
το είδος των ανταλλασσόµενων πληροφοριών. Η προ-
βλεπόµενη ανταλλαγή πληροφοριών λαµβάνει χώρα δυ-
νάµει των άρθρων 6 και 22 της Σύµβασης. Κατά παρέκ-
κλιση από την αµοιβαία ανταλλαγή πληροφοριών, οι χώ-
ρες που έχουν επιλέξει τη µονοµερή διαβίβαση πληρο-
φοριών (βάσει του Παραρτήµατος Α΄ της ΠΣΑΑ), δεν θα
λαµβάνουν πληροφορίες από τα συµβαλλόµενα µέρη. Η
Ελλάδα δεν περιλαµβάνεται σε αυτές τις χώρες και ως
εκ τούτου, δεν έχει υποβάλει στον Ο.Ο.Σ.Α. το προβλε-
πόµενο Παράρτηµα Α΄ της ΠΣΑΑ. 

27. Το Τµήµα 3 περιλαµβάνει τους ειδικούς όρους που
διέπουν την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών, ήτοι
τον  χρόνο και τον τρόπο ανταλλαγής πληροφοριών. Η
ανταλλαγή πληροφοριών πραγµατοποιείται µόνον εφό-
σον και τα δύο συµβαλλόµενα µέρη έχουν θέσει σε ε-
φαρµογή την εσωτερική νοµοθεσία για συµµόρφωση µε
το ΚΠΑ (CRS). Σε περίπτωση που υφίσταται διαφορά µε-
ταξύ του χρόνου θέσης σε εφαρµογή του εσωτερικού δι-
καίου των δύο ως άνω χωρών, η ανταλλαγή πληροφο-
ριών διενεργείται για τα έτη κατά τα οποία και τα δύο αυ-
τά µέρη έχουν θέσει σε εφαρµογή τη σχετική εσωτερική
νοµοθεσία. Εναπόκειται στη δικαιοδοσία που εφαρµόζει
το ΚΠΑ (CRS) να προβεί σε ανταλλαγή πληροφοριών για
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έτη προγενέστερα του έτους θέσης σε εφαρµογή του
ΚΠΑ στην αντισυµβαλλόµενη δικαιοδοσία. 

28. Το Τµήµα 4 ρυθµίζει τη συνεργασία µεταξύ των Αρ-
µόδιων Αρχών για τη συµµόρφωση προς τις υποχρεώ-
σεις της ΠΣΑΑ και του ΚΠΑ (CRS), καθώς και την επιβο-
λή αυτών στα υπόχρεα πρόσωπα. Η λαµβάνουσα Αρµό-
δια Αρχή γνωστοποιεί στην αποστέλλουσα αρµόδια αρ-
χή την περίπτωση ανακριβούς ή λανθασµένης υποβολής
στοιχείων ή µη συµµόρφωσης Δηλούντος Χρηµατοπι-
στωτικού Ιδρύµατος ευρισκόµενου στη χώρα της απο-
στέλλουσας Αρµόδιας Αρχής. Η τελευταία οφείλει να
λάβει τα απαραίτητα µέτρα βάσει της εσωτερικής της
νοµοθεσίας, ώστε να αντιµετωπίσει αυτές τις περιπτώ-
σεις. Σύµφωνα µε τα Σχόλια (Commentaries) επί των δια-
τάξεων της ΠΣΑΑ, τα οποία αποτελούν ερµηνευτική πη-
γή της ΠΣΑΑ, η Αρµόδια Αρχή στην οποία γνωστοποιεί-
ται το ανωτέρω πρέπει να ενεργήσει εντός συγκεκριµέ-
νου χρονικού διαστήµατος (90 ηµέρες). Με την εν λόγω
διάταξη δεν παρέχεται η δυνατότητα απευθείας επικοι-
νωνίας µεταξύ, αφενός της Αρµόδιας Αρχής µιας χώρας
και αφετέρου, του Δηλούντος Χρηµατοπιστωτικού Ιδρύ-
µατος της άλλης χώρας. 

29. Το Τµήµα 5 περιλαµβάνει τους όρους για τη δια-
σφάλιση της εµπιστευτικότητας των πληροφοριών, συ-
µπεριλαµβανοµένου του Παραρτήµατος Γ΄ της ΠΣΑΑ, το
οποίο παρέχει τη δυνατότητα σε έκαστο συµβαλλόµενο
µέρος για κοινοποίηση πρόσθετων διασφαλίσεων ως
προς την προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτή-
ρα. Το ζήτηµα της µη τήρησης των κανόνων εµπιστευτι-
κότητας θεωρείται σηµαντική µη συµµόρφωση εκ µέ-
ρους µίας Αρµόδιας Αρχής και δηµιουργεί εύλογο έδα-
φος για την άµεση αναστολή της ανταλλαγής πληροφο-
ριών µεταξύ των δύο Αρµόδιων Αρχών δυνάµει της
ΠΣΑΑ. 
Με την παρ. 1 του εν λόγω Τµήµατος, γίνεται ευθεία

παραποµπή στους κανόνες εµπιστευτικότητας που προ-
βλέπει η Σύµβαση. Με την παρ. 2 θεσπίζεται η υποχρέω-
ση µίας Αρµόδιας Αρχής να γνωστοποιήσει στη Γραµµα-
τεία του Συντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης τυχόν
παραβίαση απορρήτου ή αποτυχία διασφάλισης της ε-
µπιστευτικότητας των πληροφοριών, καθώς και τυχόν
ποινές και µέτρα θεραπείας του συµβάντος. To Τµήµα 5
συνδέεται, επίσης, µε το Παράρτηµα Δ΄ της ΠΣΑΑ, στο
οποίο έκαστο συµβαλλόµενο µέρος βεβαιώνει ότι διαθέ-
τει τα απαραίτητα µέτρα διασφάλισης της εµπιστευτικό-
τητας των πληροφοριών και πληροί τις απαιτούµενες
προδιαγραφές ασφαλείας. Το τελευταίο γεγονός διαπι-
στώνεται σε προκαταρκτικό στάδιο µέσω ενός πολυµε-
ρούς µηχανισµού αξιολόγησης που έχει αναπτύξει ο
Ο.Ο.Σ.Α. και θα εξεταστεί ενδελεχώς από τη συνολική α-
ξιολόγηση κάθε χώρας για την εφαρµογή της αυτόµατης
ανταλλαγής πληροφοριών. Η σχετική προκαταρκτική α-
ξιολόγηση της χώρας µας υπήρξε θετική.      

30. Το Τµήµα 6 περιλαµβάνει τους όρους των διαβου-
λεύσεων µεταξύ δύο ή περισσότερων Αρµόδιων Αρχών

είτε για ζητήµατα εφαρµογής της ΠΣΑΑ είτε για την α-
νάλυση της ποιότητας των πληροφοριών που λαµβάνο-
νται, καθώς και για τους όρους τροποποίησης της Συµ-
φωνίας. Οι Αρµόδιες Αρχές όλων των συµβαλλοµένων
χωρών ενηµερώνονται µέσω της Γραµµατείας του Συ-
ντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης για τυχόν ληφθέντα
µέτρα ως αποτέλεσµα αυτών των διαβουλεύσεων.

31. Το Τµήµα 7 περιλαµβάνει: α) τις γνωστοποιήσεις
που οφείλει να καταθέσει έκαστο συµβαλλόµενο µέρος
στη Γραµµατεία του Συντονιστικού Οργάνου της Σύµβα-
σης (παρ. 1), β) τους όρους για να τεθεί σε εφαρµογή η
ΠΣΑΑ (παρ. 2.1), γ) τις υποχρεώσεις της Γραµµατείας
του Συντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης, σχετικά µε
τις εν λόγω γνωστοποιήσεις των συµβαλλόµενων µερών
(παρ. 2.2. και 2.3.), και δ) τους όρους αναστολής και τερ-
µατισµού της ΠΣΑΑ (παρ. 3 και 4).

32. Το Τµήµα 8 περιλαµβάνει τις υποχρεώσεις της
Γραµµατείας του Συντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης,
και επίσης ρυθµίζει και την κατανοµή του κόστους δια-
χείρισης της ΠΣΑΑ (δυνάµει της παρ. 2 του Τµήµατος 8
και του Άρθρου X του Εσωτερικού Κανονισµού, που διέ-
πει τη λειτουργία του Συντονιστικού Οργάνου της Σύµ-
βασης). 

1.3  Επί των Παραρτηµάτων της ΠΣΑΑ και των
γνωστοποιήσεων  του Τµήµατος 7 παρ. 1 της ΠΣΑΑ

33. Τα Παραρτήµατα Β΄, Γ΄, Δ΄ και ΣΤ΄ της ΠΣΑΑ, ό-
πως κυρώνονται µε το άρθρο πρώτο του παρόντος νό-
µου αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα της ΠΣΑΑ, και γνω-
στοποιούνται από την Ελλάδα στη Γραµµατεία του Συ-
ντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης. 
Επισηµαίνεται ότι το Παράρτηµα Α΄ αφορά µόνο τις

χώρες που έχουν επιλέξει τη µονοµερή διαβίβαση πλη-
ροφοριών, τις χώρες δηλαδή που θα αποστέλλουν αλλά
δεν θα λαµβάνουν πληροφορίες από τα άλλα συµβαλλό-
µενα µέρη. Η Ελλάδα δεν συγκαταλέγεται σε αυτήν την
κατηγορία χωρών και ως εκ τούτου, δεν υποβάλλει στον
Ο.Ο.Σ.Α. το Παράρτηµα Α΄ της ΠΣΑΑ.
Επιπλέον, το Παράρτηµα Ε΄ αφορά τον κατάλογο των

Αρµοδίων Αρχών των συµβαλλόµενων δικαιοδοσιών που
έχουν υπογράψει την ΠΣΑΑ και για τις οποίες η ΠΣΑΑ εί-
ναι σε ισχύ και εφαρµογή που τηρείται από τη Γραµµα-
τεία Συντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης  και δηµοσι-
εύεται στον ιστότοπο του Ο.Ο.Σ.Α. σύµφωνα µε το Τµή-
µα 7 υποπαράγραφος 2.2 αυτής. Μέχρι σήµερα οι  δικαι-
οδοσίες που έχουν υπογράψει την ΠΣΑΑ και θα εφαρµό-
σουν την πρώτη αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών το
2017 ή το 2018 είναι 84 δικαιοδοσίες συµπεριλαµβανο-
µένης της χώρας µας, σύµφωνα µε την τελευταία
(19.8.2016) ενηµέρωση από τον Ο.Ο.Σ.Α.                       (βλ.
http://www.oecd.org/tax/automatic-exchange/international-
framework-for-the-crs/MCAA-Signatories.pdf) ως εξής:   
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34. Οι γνωστοποιήσεις του Τµήµατος 7 παρ.1 της Πο-
λυµερούς ΣΑΑ αφορούν τα εξής: 

(Α)  Τµήµα 7,  παρ. 1, περίπτωση α΄ και Τµήµα 3, παρ. 3
ΠΣΑΑ (Παράρτηµα ΣΤ΄: τα  οριζόµενα  στο Τµήµα 3,
παρ. 3  της ΠΣΑΑ, δηλαδή η δέσµευση της Ελληνικής
Δηµοκρατίας ως προς την ηµεροµηνία της πρώτης εφαρ-
µογής των κανόνων δέουσας επιµέλειας και της διενέρ-
γειας της πρώτης αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών,
περιλαµβάνονται στο ήδη κατατεθέν, στη Γραµµατεία
του Συντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης, Παράρτηµα
ΣΤ΄, ταυτόχρονα µε τη Δήλωση της Αρµόδιας Αρχής της
Ελληνικής Δηµοκρατίας. Ωστόσο η γνωστοποίηση που
ορίζεται στο Τµήµα 7, παρ. 1 περίπτωση α΄ της ΠΣΑΑ έ-
χει µερικώς υποβληθεί στον Ο.Ο.Σ.Α. και πρόκειται να α-
ναθεωρηθεί από τον Υπουργό Οικονοµικών, κατόπιν της
ολοκλήρωσης της διαδικασίας ψήφισης και δηµοσίευσης
του παρόντος νόµου.

(Β) Τµήµα 7, παρ. 1 περίπτωση γ΄ της ΠΣΑΑ (Παράρτη-
µα Β΄): αφορά τον προσδιορισµό µιας ή περισσότερων
µεθόδων για τη διαβίβαση, συµπεριλαµβανοµένης της
κρυπτογράφησης. Στο πλαίσιο αυτό γνωστοποιήθηκε  α-
πό την Αρµόδια Αρχή της Ελλάδας, ότι η Ελλάδα προτί-
θεται να διαβιβάσει τις πληροφορίες που πρέπει να α-
νταλλάσσονται σύµφωνα µε το Τµήµα 2 της ΠΣΑΑ µέσω
και σύµφωνα µε το Κοινό Σύστηµα Διαβίβασης του
Ο.Ο.Σ.Α.. Το εν λόγω σύστηµα αναπτύσσεται αυτήν την
περίοδο από κοινού από τον Ο.Ο.Σ.Α., το Φόρουµ για τη
Φορολογική Διοίκηση και το Παγκόσµιο Φόρουµ για τη
Διαφάνεια και την Ανταλλαγή των πληροφοριών για φο-
ρολογικούς σκοπούς, ως Κοινό Σύστηµα Διαβίβασης, ώ-
στε να αποφευχθεί η ανάγκη πολλαπλών διµερών επα-
φών έκαστου συµβαλλόµενου µέρους µε τους λοιπούς
εταίρους αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών.  

(Γ)  Τµήµα 7, παρ.  1 περίπτωση δ΄ της ΠΣΑΑ (Παράρ-
τηµα Γ΄):  το εν λόγω Παράρτηµα περιλαµβάνει τυχόν ει-
δικές διασφαλίσεις για την προστασία των δεδοµένων
προσωπικού χαρακτήρα και κατατίθεται προαιρετικά από
κάθε συµβαλλόµενο µέρος. Στην περίπτωση της Ελλά-
δας και κατόπιν συντονισµού µε τα κράτη-µέλη της Ε.Ε.
και εξέτασης από την Εθνική Αρχή Προστασίας Δεδοµέ-
νων Προσωπικού Χαρακτήρα, κατατέθηκε Παράρτηµα Γ΄
µε τη γνωστοποίηση εκ µέρους της Αρµόδιας Αρχής της
Ελλάδας στην οποία περιλαµβάνονται  οι προϋποθέσεις
για τη διενέργεια της διαβίβασης πληροφοριών από την

Ελλάδα προς συµβαλλόµενο µέρος, του οποίου η επάρ-
κεια ως προς την προστασία δεδοµένων προσωπικού χα-
ρακτήρα δεν έχει – έως τη στιγµή της ανταλλαγής πλη-
ροφοριών - αξιολογηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή
την Ελλάδα, δυνάµει των άρθρων 25 και 26 της Οδηγίας
95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου της 24ης Οκτωβρίου 1995 για την προστασία των
φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµέ-
νων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλο-
φορία των δεδοµένων αυτών, (ΕΕ L 281 της 23.11.1995).
Η συντονισµένη αντιµετώπιση του θέµατος από πλευράς
κρατών - µελών  της ΕΕ υποδείχθηκε από το γεγονός ύ-
παρξης κοινοτικού κεκτηµένου επί του συγκεκριµένου
πεδίου (Οδηγία 95/46/ΕΚ). Το εν λόγω Παράρτηµα περι-
λαµβάνει τα βασικά δικαιώµατα του υποκειµένου των δε-
δοµένων (δικαίωµα πρόσβασης, διόρθωσης και διαγρα-
φής των δεδοµένων, δικαίωµα αποζηµίωσης), καθώς και
την αρχή της τήρησης των δεδοµένων κατά τον ανα-
γκαίο µόνο χρόνο για την τέλεση του σκοπού επεξεργα-
σίας τους.    

(Δ)  Τµήµα 7, παρ. 1, περίπτωση ε΄ της ΠΣΑΑ (Παράρ-
τηµα Δ΄): περιλαµβάνει τη διαβεβαίωση της Αρµόδιας
Αρχής της Ελλάδας ότι διαθέτει επαρκή µέτρα για την
τήρηση των απαιτούµενων προδιαγραφών εµπιστευτικό-
τητας και για τη διασφάλιση της εµπιστευτικότητας των
δεδοµένων, επί τη βάσει συµπληρωµένου ερωτηµατολο-
γίου που περιλαµβάνεται σε σχετική Έκθεση Αξιολόγη-
σης της χώρας ως προς την εµπιστευτικότητα από το µη-
χανισµό για την Αξιολόγηση της Εµπιστευτικότητας και
της Διασφάλισης Δεδοµένων για σκοπούς Αυτόµατης Α-
νταλλαγής Πληροφοριών του Παγκόσµιου Φόρουµ και ε-
πισυνάπτεται στο Παράρτηµα Δ΄, χωρίς να είναι δηµοσι-
εύσιµο από τον Ο.Ο.Σ.Α.. Το εν λόγω ερωτηµατολόγιο
δεν κοινοποιείται λόγω του απόρρητου χαρακτήρα του.  

(Ε)  Τµήµα 7, παρ. 1 περίπτωση στ΄ της ΠΣΑΑ: η γνω-
στοποίηση αυτή κάθε δικαιοδοσίας περιλαµβάνει τον κα-
τάλογο των δικαιοδοσιών (συµβαλλόµενων εταίρων) µε
τους οποίους η Ελλάδα προτίθεται να προβεί σε αυτόµα-
τη ανταλλαγή πληροφοριών δυνάµει της ΠΣΑΑ. Οι προ-
σωρινές γνωστοποιήσεις από τις υπογράφουσες δικαιο-
δοσίες περιελάµβαναν το σύνολο των χωρών που είχαν
δεσµευθεί έναντι του Ο.Ο.Σ.Α. για εφαρµογή της ΠΣΑΑ
και διενέργεια πρώτης αυτόµατης ανταλλαγής πληρο-
φοριών είτε το 2017 είτε το 2018, αντιστοίχως, όπως αυ-
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τός είχε δηµοσιευθεί κατά το χρόνο εκείνο στον ιστότο-
πο του Ο.Ο.Σ.Α.. 
Επισηµαίνεται ότι ο αριθµός των δικαιοδοσιών που έ-

χουν δεσµευθεί για την εφαρµογή του Κοινού Προτύπου
Αναφοράς αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών χρηµα-
τοοικονοµικών λογαριασµών είναι συνολικά 101 σύµφω-
να µε την τελευταία (26.7.2016) ενηµέρωση του
Ο.Ο.Σ.Α. (βλ.http://www.oecd.org/tax/automatic-exchange/
commitment-and-monitoring-process/AEOI-commitments.
pdf). 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω οι δικαιοδοσίες που δεν έ-

χουν υπογράψει ακόµα την ΠΣΑΑ αλλά έχουν δεσµευθεί
για πρώτη αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών για µεν το
2017 είναι µία (1): Τρινιδάδ και Τοµπάγκο, για δε το 2018
είναι δεκαέξι (16): (1) Μπαχάµες, (2) Μπαχρέιν, (3) Βρα-
ζιλία, (4) Μπρουνέι Νταρουσαλέµ, (5) Ντοµίνικα, (6) Χον-
γκ-Κογκ (Κίνα), (7) Λίβανος, (8) Μακάο (Κίνα), (9) Πανα-
µάς, (10) Κατάρ, (11) Σαουδική Αραβία, (12) Σιγκαπούρη,
(13) Τουρκία, (14) Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, (15) Ου-
ρουγουάη, (16) Βανουάτου.     
Η ανάπτυξη διµερούς σχέσης ανταλλαγής πληροφο-

ριών µεταξύ της Ελλάδας και οποιασδήποτε άλλης συµ-
µετέχουσας χώρας, προϋποθέτει – πέραν της σύµπτω-
σης βούλησης των δύο χωρών - την πλήρωση των προϋ-
ποθέσεων του Παραρτήµατος Γ΄ από αυτή την άλλη χώ-
ρα, που αναµένεται να λάβει πληροφορίες από την Ελ-
λάδα. Δεδοµένου του δυναµικού χαρακτήρα της ΠΣΑΑ
αλλά και της επικείµενης ολοκλήρωσης της προκαταρ-
κτικής αξιολόγησης του Ο.Ο.Σ.Α. για τις χώρες που θα
προσχωρήσουν στον προβλεπόµενο µηχανισµό αυτόµα-
της ανταλλαγής πληροφοριών κατά ένα έτος αργότερα,
ο παρών νόµος στην παρ. 1 του άρθρου πέµπτου περι-
λαµβάνει διάταξη µε την οποία ο Υπουργός Οικονοµικών
µεριµνά για την υποβολή στη Βουλή του οριστικού κατα-
λόγου των χωρών και των επικαιροποιήσεών του, όπως
τηρείται και δηµοσιεύεται από τη Γραµµατεία Συντονιστι-
κού Οργάνου της Σύµβασης ως Παράρτηµα Ε΄ της
ΠΣΑΑ, προκειµένου να είναι σαφές το πεδίο εφαρµογής
ως προς τις άλλες χώρες.    

2. Επί του άρθρου δεύτερου 

35. Στο άρθρο αυτό περιλαµβάνονται γενικές διατά-
ξεις εφαρµογής για την εφαρµογή της ΠΣΑΑ και του
ΚΠΑ. 

36. Ειδικότερα, µε την παρ.1 ορίζεται ότι µέχρι την έκ-
δοση της κατ΄ εξουσιοδότηση του άρθρου δεύτερου του
ν. 4153/2013 απόφασης του Υπουργού Οικονοµικών για
τον καθορισµό της αρµόδιας αρχής που ενεργεί ως ε-
ξουσιοδοτηµένος εκπρόσωπος του Υπουργού Οικονοµι-
κών για θέµατα ανταλλαγής πληροφοριών σχετικά µε
τους φόρους επί των οποίων εφαρµόζεται η Σύµβαση,
«Αρµόδια Αρχή»  είναι η ίδια αρχή µε την οριζόµενη στο
άρθρο 5 του ν. 4170/2013, που αφορά το αντίστοιχο πε-
δίο εφαρµογής σε επίπεδο ΕΕ, δηλαδή την Αυτόµατη Α-
νταλλαγή Πληροφοριών Χρηµατοοικονοµικών Λογαρια-
σµών µεταξύ των κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Η πρόβλεψη αυτή είναι αναγκαία και απορρέει από
τις διατάξεις του υφιστάµενου οργανογράµµατος του Υ-
πουργείου Οικονοµικών (π.δ.111/2014, Α΄ 178/2014 και
Α΄ 25/2015),  προκειµένου να µπορούν να εκδοθούν οι ο-
ριζόµενες κανονιστικές αποφάσεις του Γενικού Γραµµα-
τέα ή του Υπουργού Οικονοµικών, σύµφωνα µε το άρθρο
πέµπτο του παρόντος νόµου, κατά περίπτωση, για την ο-

µαλή και απρόσκοπτη εφαρµογή της ΠΣΑΑ και του ΚΠΑ
(CRS). 

37. Στην παρ. 2 ορίζεται ότι για τα φορολογικά έτη από
την 1η Ιανουαρίου 2016 και εξής η παραπάνω ελληνική
Αρµόδια Αρχή κοινοποιεί στην Αρµόδια Αρχή οποιασδή-
ποτε άλλης δικαιοδοσίας, µε αυτόµατη ανταλλαγή και ε-
ντός της προθεσµίας, των όρων και των προϋποθέσεων
που ορίζονται στην ΠΣΑΑ πληροφορίες που αφορούν
Δηλωτέους Λογαριασµούς.  

38. Με την παρ. 3 υποπαράγραφος α΄ ορίζεται ότι τα
Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα έχουν
την υποχρέωση υποβολής  στην Αρµόδια Αρχή των πλη-
ροφοριών όσον αφορά έναν Δηλωτέο Λογαριασµό, ό-
πως αυτές ορίζονται στο Τµήµα 1 παρ. 1 περίπτωση
ε΄και στο Τµήµα 2 παρ. 2 της ΠΣΑΑ, σύµφωνα µε το ΚΠΑ
(CRS), στο οποίο περιλαµβάνονται και οι εφαρµοστέοι
κανόνες υποβολής στοιχείων και δέουσας επιµέλειας ό-
πως προσδιορίζονται στο ΚΠΑ και στις κατ’ εξουσιοδό-
τηση του άρθρου πέµπτου του παρόντος νόµου αποφά-
σεις του Υπουργού Οικονοµικών ή του Γενικού Γραµµα-
τέα Δηµοσίων Εσόδων κατά περίπτωση. 

38. Με την παρ. 3 υποπαράγραφος β΄ ορίζεται η υπο-
χρέωση των Δηλούντων Ελληνικών  Χρηµατοπιστωτικών
Ιδρυµάτων να θεσπίσουν ολοκληρωµένα και αποτελε-
σµατικά εσωτερικά συστήµατα και διαδικασίες συµµόρ-
φωσης προς τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την
Πολυµερή ΣΑΑ, τα οριζόµενα στο ΚΠΑ (Παραρτήµατα Ι
και ΙΙ), καθώς και στις προβλεπόµενες αποφάσεις κατ’ ε-
ξουσιοδότηση του άρθρου πέµπτου του παρόντος νό-
µου. Η ανταπόκριση στην υποχρέωση αυτή είναι σηµα-
ντική για τον έλεγχο των παραπάνω εσωτερικών συστη-
µάτων και διαδικασιών από τις αρµόδιες ελεγκτικές υπη-
ρεσίες.     

3. Επί του άρθρου τρίτου 

39. Ενσωµατώνεται στην εθνική νοµοθεσία µε τις ανα-
γκαίες προσαρµογές, ως Παράρτηµα Ι του άρθρου τρί-
του, το Κοινό Πρότυπο Αναφοράς – ΚΠΑ (CRS) το οποίο
προβλέπεται στο Τµήµα 1, παρ. 1 περίπτωση στ΄ της κυ-
ρούµενης, µε το άρθρο πρώτο του παρόντος νόµου, Πο-
λυµερούς ΣΑΑ. Στο Παράρτηµα ΙΙ του ίδιου άρθρου περι-
λαµβάνονται ορισµένα, απολύτως αναγκαία για την απο-
τελεσµατική και οµοιόµορφη εφαρµογή της αυτόµατης
ανταλλαγής χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών, σχόλια
του Κοινού Προτύπου Αναφοράς του Ο.Ο.Σ.Α.. 

3.1  Επί του Παραρτήµατος Ι 

Βασικά σηµεία για το Κοινό Πρότυπο Αναφοράς – ΚΠΑ
(CRS) 

40. Το ΚΠΑ (CRS) περιέχει το πρότυπο υποβολής στοι-
χείων και δέουσας επιµέλειας που στηρίζει την αυτόµα-
τη ανταλλαγή χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών. Μια
χώρα που εφαρµόζει το ΚΠΑ (CRS) πρέπει να έχει σε ι-
σχύ κανόνες που απαιτούν από τα Χρηµατοπιστωτικά Ι-
δρύµατα να υποβάλλουν στοιχεία, σύµφωνα µε το εύρος
της υποβολής στοιχείων που ορίζεται στο Τµήµα Ι του
ΚΠΑ (CRS) και να ακολουθήσουν  διαδικασίες δέουσας
επιµέλειας, σύµφωνα µε τις διαδικασίες που περιλαµβά-
νονται στα Τµήµατα II έως VII του ΚΠΑ (CRS). Οι όροι µε
κεφαλαία που χρησιµοποιούνται στο ΚΠΑ (CRS) ορίζο-
νται στο Τµήµα VIII αυτού. 
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41. Τα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα που καλύπτονται
από το ΚΠΑ (CRS)  περιλαµβάνουν Ιδρύµατα Θεµατοφυ-
λακής (Custodial Institutions), Καταθετικά Ιδρύµατα
(Depository Institutions), Επενδυτικές Οντότητες
(Investment Entities) και Καθορισµένες Ασφαλιστικές Ε-
ταιρείες (Specified Insurance Companies), εκτός αν πα-
ρουσιάζουν χαµηλό κίνδυνο για τέλεση φοροδιαφυγής
και εξαιρούνται από την υποχρέωση υποβολής στοιχεί-
ων. Οι Χρηµατοοικονοµικές Πληροφορίες που υποβάλ-
λονται σχετικά µε τους Δηλωτέους Λογαριασµούς περι-
λαµβάνουν τους τόκους, τα µερίσµατα, το υπόλοιπο του
λογαριασµού ή αξία, τα έσοδα από ορισµένα ασφαλιστι-
κά προϊόντα, τα έσοδα από πωλήσεις χρηµατοοικονοµι-
κών περιουσιακών στοιχείων και τα λοιπά έσοδα που
προκύπτουν αναφορικά µε τα περιουσιακά στοιχεία που
τηρούνται σε σχέση µε το λογαριασµό ή πληρωµές που
γίνονται σε σχέση µε το λογαριασµό. 

42. Επισηµαίνεται ότι στο ΚΠΑ (CRS) υιοθετείται η ευ-
ρύτερη προσέγγιση σύµφωνα µε την οποία τα  Δηλούντα
Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα, εφόσον ταυτοποιήσουν
σύµφωνα µε τις διαδικασίες περί δέουσας επιµέλειας
(Τµήµατα II έως και VII του ΚΠΑ) ένα λογαριασµό ως Λο-
γαριασµό Αλλοδαπής, δηλαδή λογαριασµό που δεν είναι
Δηλωτέος Λογαριασµός κατά το χρόνο εφαρµογής  των
παραπάνω διαδικασιών, υποχρεούνται να βασιστούν στα
αποτελέσµατα των εν λόγω διαδικασιών, προκειµένου
να είναι δυνατή η συµµόρφωσή τους µε τις µελλοντικές
υποχρεώσεις για την υποβολή των εν λόγω στοιχείων. 

43. Οι διαδικασίες δέουσας επιµέλειας που πρέπει να
εκτελεστούν από τα Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύ-
µατα για τον προσδιορισµό των Δηλωτέων Λογαρια-
σµών περιγράφονται στα Τµήµατα II έως VII του ΚΠΑ
(CRS). Γίνεται διάκριση µεταξύ Ατοµικών Λογαριασµών
και Λογαριασµών Οντοτήτων, καθώς και διάκριση µεταξύ
Προϋπαρχόντων και Νέων Λογαριασµών, αναγνωρίζο-
ντας ότι είναι πιο δύσκολο και δαπανηρό για τα χρηµατο-
πιστωτικά ιδρύµατα να λάβουν πληροφορίες από τους υ-
φιστάµενους δικαιούχους λογαριασµού σε σχέση µε το
να ζητούν τέτοιες πληροφορίες κατά το άνοιγµα του λο-
γαριασµού. Ως Προϋπάρχοντες Λογαριασµοί νοούνται οι
Χρηµατοοικονοµικοί Λογαριασµοί που τηρούνται σε Δη-
λούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα κατά την 31η Δε-
κεµβρίου 2015. 

• Για Προϋπάρχοντες Ατοµικούς Λογαριασµούς τα
Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα  απαιτούνται να επανεξετά-
σουν λογαριασµούς χωρίς εφαρµογή οποιουδήποτε κα-
τώτατου ορίου. Οι κανόνες διακρίνουν µεταξύ Λογαρια-
σµών Υψηλότερης Αξίας (λογαριασµός µε συνολικό υπό-
λοιπο ή αξία που υπερβαίνει το ποσό του 1.000.000 δο-
λαρίων ΗΠΑ) και χαµηλότερης αξίας (λογαριασµός µε
συνολικό υπόλοιπο ή αξία που δεν υπερβαίνει το ποσό
του 1.000.000 δολαρίων ΗΠΑ). Στην περίπτωση Λογα-
ριασµών Χαµηλότερης Αξίας, οι κανόνες προβλέπουν τη
διενέργεια του ελέγχου διεύθυνσης µόνιµης κατοικίας ή
άλλως προβλέπουν ότι τα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα
θα χρειαστεί να προσδιορίσουν την κατοικία του Δικαι-
ούχου Λογαριασµού στη βάση της εξεύρεσης σχετικών
ενδείξεων. Θα χρειαστεί αυτοπιστοποίηση (και / ή απο-
δεικτικά έγγραφα) σε περίπτωση αντικρουόµενων ενδεί-
ξεων, ελλείψει της οποίας η υποβολή στοιχείων θα γίνει
προς όλες τις δικαιοδοσίες για τις οποίες υπάρχουν εν-
δείξεις. Στην περίπτωση Λογαριασµών Υψηλότερης Α-
ξίας εφαρµόζονται ενισχυµένες διαδικασίες δέουσας ε-
πιµέλειας, συµπεριλαµβανοµένης της έρευνας σε έντυ-

πο αρχείο και ενός ελέγχου πραγµατικής γνώσης από
τον σύµβουλο πελατείας. 

• Για Νέους Ατοµικούς Λογαριασµούς το ΚΠΑ (CRS) α-
παιτεί αυτοπιστοποίηση (και την επιβεβαίωση του εύλο-
γου περιεχοµένου του) χωρίς την εφαρµογή κατώτατου
ορίου. 

• Για Προϋπάρχοντες Λογαριασµούς Οντοτήτων, τα
Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα απαιτείται να προσδιορί-
σουν: α) την κατοικία της Οντότητας, το οποίο µπορεί
γενικά να γίνει µε βάση τις διαθέσιµες πληροφορίες
(Διαδικασίες Καταπολέµησης των Εσόδων από Παράνο-
µες Δραστηριότητες/Γνώρισε τον Πελάτη σου (AML /
KYC)) και εάν όχι, µέσω αυτοπιστοποίησης και β) εάν η
Οντότητα είναι µια Παθητική ΜΧΟ,  να προσδιορίζουν
την κατοικία των Ελεγχόντων Προσώπων. Για έναν αριθ-
µό Δικαιούχων Λογαριασµών η εκτίµηση για το καθε-
στώς µίας ΜΧΟ ως Ενεργητικής ή Παθητικής γίνεται
µάλλον απευθείας και µε βάση τις διαθέσιµες πληροφο-
ρίες, ενώ για άλλους Δικαιούχους Λογαριασµού αυτό
µπορεί να απαιτεί αυτοπιστοποίηση. Οι Προϋπάρχοντες
Λογαριασµοί Οντοτήτων κάτω των 250.000 δολαρίων εί-
ναι δυνατόν να µην εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του
ΚΠΑ (CRS) και εποµένως, να µην υπόκεινται σε έλεγχο
από τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα.
Η δυνατότητα αυτή παρέχεται από τη σχετική διάταξη
του ΚΠΑ (CRS) και είναι σύµφωνη µε την αντίστοιχη δυ-
νατότητα που προβλέπεται στις διατάξεις του πρώτου
Μέρους του ν. 4378/2016, µε τις οποίες ενσωµατώθηκε η
Οδηγία 2014/107/ΕΕ, όσο και στην προς υπογραφή διµε-
ρή Συµφωνία ΗΠΑ – Ελλάδας για την εφαρµογή του νό-
µου  FATCA.

• Για Νέους Λογαριασµούς Οντοτήτων, πρέπει να γί-
νουν οι ίδιες εκτιµήσεις µε αυτές που γίνονται και για
τους Προϋπάρχοντες Λογαριασµούς Οντοτήτων. Ωστό-
σο, δεδοµένου ότι είναι πιο εύκολο να αποκτηθεί αυτοπι-
στοποίηση για Νέους Λογαριασµούς, το κατώτατο όριο
των 250.000 δολαρίων ΗΠΑ δεν ισχύει. 

3.2. Επί του Παραρτήµατος ΙΙ 

Βασικά σχόλια του Κοινού Προτύπου Αναφοράς του
Ο.Ο.Σ.Α. 

44. Με το Παράρτηµα ΙΙ εισάγονται ορισµένα, στοιχει-
ώδη για την αποτελεσµατική και οµοιόµορφη εφαρµογή
της αυτόµατης ανταλλαγής χρηµατοοικονοµικών πληρο-
φοριών, Σχόλια (Commentaries) του ΚΠΑ (CRS). Ειδικό-
τερα:

45. Με την παρ. 1 του Παραρτήµατος ΙΙ εισάγεται διευ-
κρίνιση επί της έννοιας της «αλλαγής των περιστάσε-
ων», που διατρέχει τους κανόνες δέουσας επιµέλειας
του Παραρτήµατος Ι και η διαπίστωση της οποίας είναι
καθοριστική για την ορθή µεταχείριση του Δηλωτέου Προ-
σώπου. Το κείµενο της παραγράφου µεταφέρεται αυτού-
σιο από τα αντίστοιχα Σχόλια (Commentaries) του
Ο.Ο.Σ.Α. (βλ. Σχόλια Ο.Ο.Σ.Α. επί του ΚΠΑ (CRS), Ενότη-
τα ΙΙΙ, παράγραφοι 13 και 17).        

46. Με την παρ. 2 του Παραρτήµατος ΙΙ εισάγεται η δυ-
νατότητα του Δηλούντος Ελληνικού Χρηµατοπιστωτικού
Ιδρύµατος να βασιστεί µόνον στην αυτοπιστοποίηση του
Δικαιούχου Λογαριασµού ή του Ελέγχοντος Προσώπου,
για το σκοπό του προσδιορισµού του καθεστώτος ενός Ε-
λέγχοντος Προσώπου µίας Παθητικής MXO. Το κείµενο
της παραγράφου µεταφέρεται αυτούσιο από τα αντίστοι-
χα Σχόλια (Commentaries) του Ο.Ο.Σ.Α. (βλ. Σχόλια
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Ο.Ο.Σ.Α. επί του ΚΠΑ (CRS), Ενότητα VI, παράγραφος
20).

47. Με την παρ. 3 εισάγονται συµπληρωµατικοί κανόνες
ως προς τον προσδιορισµό της «κατοικίας» του Χρηµατο-
πιστωτικού Ιδρύµατος, έννοιας καθοριστικής για τον
προσδιορισµό του ως Χρηµατοπιστωτικού Ιδρύµατος που
εµπίπτει στο πεδίο εφαρµογής του ΚΠΑ (CRS). Ειδικότε-
ρα, εισάγεται κανόνας ως προς την υποχρέωση υποβολής
στοιχείων και την τήρηση κανόνων δέουσας επιµέλειας
στην περίπτωση καταπιστεύµατος που ενεργεί ως Χρηµα-
τοπιστωτικό Ίδρυµα, καθώς επίσης και ως προς τη µετα-
χείριση Χρηµατοπιστωτικού Ιδρύµατος (άλλου από το κα-
ταπίστευµα) που δεν έχει φορολογική κατοικία ή έχει κα-
τοικία σε δύο ή περισσότερες χώρες. Το κείµενο της πα-
ραγράφου µεταφέρεται αυτούσιο από τα αντίστοιχα Σχό-
λια (Commentaries) του Ο.Ο.Σ.Α. (βλ. Σχόλια Ο.Ο.Σ.Α. επί
του ΚΠΑ (CRS), Ενότητα VΙΙΙ, παράγραφοι  4 και 5).

48. Με την παρ. 4 ενσωµατώνεται στο παρόν Παράρτη-
µα το Σχόλιο (Commentary) του Ο.Ο.Σ.Α., σχετικά µε την
έννοια της «τήρησης» ενός Χρηµατοοικονοµικού Λογα-
ριασµού από ένα Χρηµατοπιστωτικό Ίδρυµα (βλ. Σχόλια
Ο.Ο.Σ.Α. επί του ΚΠΑ (CRS), Ενότητα VIII, παράγραφος
62). Το κείµενο της παραγράφου µεταφέρεται αυτούσιο α-
πό το αντίστοιχο Σχόλιο (Commentary) του Ο.Ο.Σ.Α.. Η έν-
νοια της τήρησης ενός λογαριασµού είναι καθοριστική για
τον προσδιορισµό του Δηλωτέου Χρηµατοοικονοµικού
Λογαριασµού, σχετικά µε τον οποίο θα υποβάλλονται
πληροφορίες στην Αρµόδια Αρχή του Υπουργείου Οικονο-
µικών. 

49. Με την παρ. 5 θεσπίζεται ειδικός κανόνας, σύµφωνα
µε τον οποίο είναι δυνατή η µη υπαγωγή ενός καταπι-
στεύµατος που είναι Παθητική ΜΧΟ στον ορισµό του «πα-
ρόµοιου νοµικού µορφώµατος» προς τις προσωπικές εται-
ρείες ή τις ετερόρρυθµες εταιρείες, δυνάµει της παρ.3
της Ενότητας Δ΄ του Τµήµατος VIII του Παραρτήµατος Ι
του παρόντος νόµου. Ως «παρόµοιο νοµικό µόρφωµα»
προς τις προσωπικές εταιρείες ή τις ετερόρρυθµες εται-
ρείες, το καταπίστευµα που είναι Παθητική ΜΧΟ λογίζεται
ότι έχει την κατοικία του στη δικαιοδοσία όπου βρίσκεται
ο τόπος άσκησης της πραγµατικής του διοίκησης. Σηµειώ-
νεται ότι, στην περίπτωση ενός καταπιστεύµατος που εί-
ναι Παθητική ΜΧΟ υφίσταται υποχρέωση υποβολής στοι-
χείων για τυχόν Ελέγχοντα Πρόσωπα αυτού που προσ-
διορίζονται ως «Δηλωτέα Πρόσωπα», ενώ ο όρος «Ελέγ-
χοντα Πρόσωπα» σε αυτήν την περίπτωση είναι ιδιαιτέ-
ρως ευρύς. Καθώς υφίσταται κίνδυνος διπλής υποβολής
στοιχείων σχετικών µε το καταπίστευµα, δίδεται η δυνα-
τότητα το εν λόγω καταπίστευµα να µην  λογιστεί ως «πα-
ρόµοιο νοµικό µόρφωµα» και ως εκ τούτου, να µην έχει υ-
ποχρέωση υποβολής στοιχείων, τα οποία βεβαίως υπο-
βάλλονται κατά την αναφορά των Ελεγχόντων το καταπί-
στευµα Προσώπων.     
Το κείµενο της παραγράφου µεταφέρεται αυτούσιο από

το αντίστοιχο Σχόλιο (Commentary) Ο.Ο.Σ.Α. (βλ. Σχόλια
Ο.Ο.Σ.Α. επί του ΚΠΑ (CRS), Ενότητα VIII, παράγραφος
108).

50. Με την παρ. 6 ενσωµατώνεται στο παρόν Παράρτη-
µα το Σχόλιο (Commentary) του Ο.Ο.Σ.Α. αναφορικά µε
την έννοια της «διεύθυνσης του κεντρικού γραφείου της
Οντότητας» (βλ. Σχόλια Ο.Ο.Σ.Α. επί του ΚΠΑ (CRS), Ενό-
τητα VIII, παράγραφος 153). To εν λόγω στοιχείο περιλαµ-
βάνεται – µεταξύ άλλων – στα αποδεικτικά έγγραφα που
απαιτούνται για την εφαρµογή των κανόνων δέουσας επι-

µέλειας στην περίπτωση οντοτήτων, όπως ορίζονται στο
Παράρτηµα Ι του άρθρου τρίτου του παρόντος νόµου και
είναι καθοριστικό για τον προσδιορισµό µίας Οντότητας
ως εµπίπτουσας στο πεδίο εφαρµογής του. Στην εν λόγω
παράγραφο ορίζεται ότι η διεύθυνση του κεντρικού γρα-
φείου της Οντότητας είναι συνήθως ο τόπος όπου ασκεί-
ται η πραγµατική διοίκησή της.   

4. Επί του άρθρου τέταρτου 

51. Στο παρόν άρθρο περιλαµβάνονται µόνο ειδικές δια-
τάξεις για την εφαρµογή της Πολυµερούς ΣΑΑ, καθώς οι
γενικές διατάξεις για την εφαρµογή της ΠΣΑΑ περιλαµβά-
νονται στη Σύµβαση (ν. 4153/2013). Οι ειδικές αυτές δια-
τάξεις έχουν αντίστοιχο περιεχόµενο µε τις διατάξεις του
άρθρου 24 του ν. 4170/2013, όπως τροποποιήθηκε µε τις
διατάξεις του άρθρου 3 παρ. 5 του ν. 4378/2016 και ισχύει. 

52. Συγκεκριµένα µε την παρ.1 του άρθρου αυτού ορίζε-
ται ότι η ανταλλαγή πληροφοριών της ΠΣΑΑ εµπίπτει στο
πεδίο εφαρµογής του ν. 2472/1997 (Α΄ 50), µε τον οποίο
έχει ενσωµατωθεί στην εθνική έννοµη τάξη η Οδηγία
95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου της 24ης Οκτωβρίου 1995 για την προστασία των φυ-
σικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων
προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία
των δεδοµένων αυτών (ΕΕ L 281 της 23.11.1995). 

53. Οι ρυθµίσεις της παρ.2 ορίζουν ότι µε πράξη της Αρ-
χής  Προστασίας Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα µε-
τά από ειδικά αιτιολογηµένο αίτηµα της Aρµόδιας Aρχής
του Υπουργείου Οικονοµικών προς αυτήν µπορεί να απο-
φασίζεται εξαίρεση από την άσκηση των δικαιωµάτων των
άρθρων 11 και 12 του ν. 2472/1997 για τα υποκείµενα  των
δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα.     

54. Στις  παρ. 3 και 4 περιλαµβάνονται τα εξής: 
- ορίζεται ότι τα Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα

και οι Aρµόδιες Ελληνικές Aρχές είναι οι «υπεύθυνοι επε-
ξεργασίας», κατά την έννοια του άρθρου 2 περίπτωση ζ΄
του ν. 2472/1997 για την επεξεργασία που καθένας διε-
νεργεί,

- εισάγεται η υποχρέωση των Δηλούντων Χρηµατοπι-
στωτικών Ιδρυµάτων να  παράσχουν ενηµέρωση σε κάθε
Δηλωτέο Πρόσωπο, στο πλαίσιο εφαρµογής των διατάξε-
ων του ν. 2472/1997, εντός ευλόγου  χρονικού διαστήµα-
τος, ώστε το πρόσωπο να ασκήσει τα δικαιώµατά του ως
προς την προστασία των δεδοµένων του και, σε κάθε πε-
ρίπτωση, πριν το ενδιαφερόµενο Δηλούν Χρηµατοπιστω-
τικό Ίδρυµα υποβάλλει τις πληροφορίες στην Αρµόδια Αρ-
χή του Υπουργείου Οικονοµικών. 

55. Στην παρ.5 και επιφυλασσοµένων των διατάξεων
περί παραγραφής της φορολογικής νοµοθεσίας, συνδέε-
ται η περίοδος τήρησης των πληροφοριών µε την επίτευ-
ξη των σκοπών της Πολυµερούς ΣΑΑ, και σε κάθε περί-
πτωση µε τις ειδικότερες διατάξεις περί παραγραφής  για
κάθε υπεύθυνο επεξεργασίας.   

5. Επί του άρθρου πέµπτου 

56. Με την παρ. 1 ορίζεται ότι µε µέριµνα του Υπουργού
Οικονοµικών διαβιβάζεται  στη Βουλή για ενηµέρωση το
Παράρτηµα Ε΄ µετά από τη  δηµοσίευσή του από τη Γραµ-
µατεία Συντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης µε τον  κα-
τάλογο των Δικαιοδοσιών των Αρµόδιων Αρχών σχετικά
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µε τις Αρµόδιες Αρχές που έχουν υπογράψει τη Συµφωνία
και µεταξύ των οποίων η Πολυµερής ΣΑΑ είναι σε ισχύ και
εφαρµόζεται. 

57. Επίσης, µε την παρ. 2 προβλέπεται  η έκδοση υ-
πουργικής απόφασης στην οποία θα περιλαµβάνεται η
γνωστοποίηση της Ελλάδας σχετικά  µε τον κατάλογο
των Δικαιοδοσιών των Αρµόδιων Αρχών ως προς τις οποί-
ες προτίθεται να θέσει σε ισχύ και να εφαρµόσει την
ΠΣΑΑ και το ΚΠΑ σύµφωνα µε το Τµήµα 7 παρ. 1 περίπτω-
ση στ΄, καθώς και οι ηµεροµηνίες έναρξης ισχύος και ε-
φαρµογής της ΠΣΑΑ σε διµερή βάση σύµφωνα µε τα ορι-
ζόµενα στο Τµήµα 7 υποπαράγραφος 2.1. αυτής.       

58. Στην παρ. 3 περιλαµβάνεται η αναγκαία εξουσιοδό-
τηση στον Υπουργό Οικονοµικών για τον ορισµό των κα-
νόνων, των διοικητικών διαδικασιών και των αναγκαίων
συνακόλουθων µέτρων αυτών, προκειµένου να διασφαλι-
στεί η αποτελεσµατική και σύµφωνη εφαρµογή των κανό-
νων δέουσας επιµέλειας που εφαρµόζονται από τα Δη-
λούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα.   

59.  Στις  παρ. 3 και 4 παρέχονται οι αναγκαίες εξουσιο-
δοτήσεις στον Γενικό Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων για
την έκδοση και επικαιροποίηση του καταλόγου των οντο-
τήτων και λογαριασµών που πρέπει να αντιµετωπιστούν
ως Μη Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και Εξαι-
ρούµενοι Λογαριασµοί, αντιστοίχως. Επίσης, παρέχεται ε-
ξουσιοδότηση για τον ορισµό των λοιπών θεµάτων εφαρ-
µογής για τη διασφάλιση της πλήρωσης των προϋποθέσε-
ων που εκ του νόµου τίθενται για τις ως άνω εξαιρέσεις
καθώς και για την έκδοση καταλόγου  µε τις «Δηλωτέες
Δικαιοδοσίες» και τις «Συµµετέχουσες Δικαιοδοσίες» έ-
ναντι της Ελλάδας. 
Τέλος, µε την παρ. 4 παρέχεται εξουσιοδότηση στον Γε-

νικό Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων  για την εξειδίκευση
και τη συµπλήρωση διαδικασιών και υποχρεώσεων που α-
φορούν την  υποβολή στοιχείων και την τήρηση των κανό-
νων δέουσας επιµέλειας από τα Δηλούντα Χρηµατοπι-
στωτικά Ιδρύµατα, την παροχή στοιχείων στον Ο.Ο.Σ.Α.
και κάθε άλλο συναφές θέµα  σχετικά µε  την αυτόµατη α-
νταλλαγή πληροφοριών όπως προβλέπεται στην ΠΣΑΑ
και το ΚΠΑ (CRS). Επισηµαίνεται ότι στον ισχύοντα Κώδι-
κα Φορολογικής Διαδικασίας (ν. 4174/2013, Α΄ 170) περι-
λαµβάνεται η γενική εξουσιοδότηση στον Γενικό Γραµµα-
τέα Δηµοσίων Εσόδων, προκειµένου να ορίζει µε κανονι-
στικού περιεχοµένου αποφάσεις του τις υποχρεώσεις των
Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων για υποβολή στοιχείων
στη Φορολογική Διοίκηση, καθώς τα στοιχεία αυτά υπο-
βάλλονται για φορολογικούς σκοπούς.  

6. Επί του άρθρου έκτου  

60. Με την παράγραφο 1 του ακροτελεύτιου άρθρου
του παρόντος νόµου µε την επιφύλαξη της παραγράφου 2
ορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος του νόµου από τη δη-
µοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της
κυρούµενης Συµφωνίας αναφορικά µε οποιεσδήποτε δύο
Αρµόδιες Αρχές από την πλήρωση των προϋποθέσεων
του Τµήµατος 7 παράγραφος 2 περίπτωση 1, δυνάµει του
οποίου η Συµφωνία τίθεται  σε ισχύ µεταξύ δύο Αρµόδιων
Αρχών κατά τη µεταγενέστερη από τις ακόλουθες ηµερο-
µηνίες: (i) την ηµεροµηνία κατά την οποία η δεύτερη από
τις δύο Αρµόδιες Αρχές έχει παράσχει γνωστοποίηση στη

Γραµµατεία Συντονιστικού Οργάνου της Σύµβασης σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 1 του Τµήµατος 7, συµπεριλαµ-
βανοµένης της συµπερίληψης της Δικαιοδοσίας της άλ-
λης Αρµόδιας Αρχής στον κατάλογο της υποπαραγράφου
1(στ΄) του ίδιου Τµήµατος και, εφόσον συντρέχει  περί-
πτωση, (ii) την ηµεροµηνία κατά την οποία η Σύµβαση τέ-
θηκε σε ισχύ για αµφότερες τις Δικαιοδοσίες. 

Στην παράγραφο 2 ορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος
των διατάξεων εφαρµογής που περιλαµβάνονται στο δεύ-
τερο µέρους του παρόντος νόµου.   

Αθήνα, 21  Σεπτεµβρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος Τρ. Αλεξιάδης

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 

Κύρωση της Πολυµερούς Συµφωνίας Αρµόδιων Αρ-
χών για την Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληροφοριών Χρηµα-
τοοικονοµικών Λογαριασµών και διατάξεις εφαρµογής

Άρθρο πρώτο 

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28
παρ. 1 του Συντάγµατος, η Δήλωση της Αρµόδιας Αρχής
της Ελλάδας, που υπογράφηκε στο Βερολίνο, στις 29 Ο-
κτωβρίου 2014 για την προσχώρηση της Ελλάδας στην
Πολυµερή Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ) για την Αυ-
τόµατη Ανταλλαγή Πληροφοριών Χρηµατοοικονοµικών
Λογαριασµών του Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας
και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ),  η επισυναπτόµενη στη Δήλωση
αυτή Πολυµερής Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ) για
την Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληροφοριών Χρηµατοοικονο-
µικών Λογαριασµών µε το Παράρτηµα ΣΤ΄ που τη συνο-
δεύει, καθώς και τα Παραρτήµατα Β΄, Γ΄ και Δ΄ µε τις
γνωστοποιήσεις της Ελληνικής Δηµοκρατίας δυνάµει του
Τµήµατος 7 παρ. 1 της ίδιας Συµφωνίας, των  οποίων τα
κείµενα της Δήλωσης σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσ-
σα, της Πολυµερούς ΣΑΑ µε το Παράρτηµα ΣΤ΄ σε πρω-
τότυπο στην αγγλική και γαλλική γλώσσα, και των Παραρ-
τηµάτων Β΄, Γ΄ και Δ΄ σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσ-
σα και σε µετάφραση όλων των ανωτέρω στην ελληνική
γλώσσα έχουν ως εξής:  
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Άρθρο δεύτερο
Γενικές διατάξεις εφαρµογής 

1. Μέχρι την έκδοση της κατ’ εξουσιοδότηση του άρ-
θρου δεύτερου παρ. 1 του ν. 4153/2013 (Α΄ 116) απόφα-
σης του Υπουργού Οικονοµικών, ορίζεται ως «Αρµόδια
Αρχή» που ενεργεί ως εξουσιοδοτηµένος εκπρόσωπος
του Υπουργού Οικονοµικών, η  αρµόδια αρχή του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών, κατά το άρθρο 5  του ν. 4170/2013
(Α΄ 163), σχετικά µε την εφαρµογή των διατάξεων της
κυρούµενης ΠΣΑΑ για την Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληρο-
φοριών Χρηµατοοικονοµικών Λογαριασµών. 

2. Για τα φορολογικά έτη από την 1η Ιανουαρίου 2016
και εξής η αρµόδια κατ’ άρθρο 5 του ν. 4170/2013 αρχή,
κοινοποιεί τις πληροφορίες που αφορούν Δηλωτέους
Λογαριασµούς στην αντίστοιχη αρµόδια αρχή κάθε δι-
καιοδοσίας µε την οποία η κυρούµενη ΠΣΑΑ, είναι σε ι-
σχύ και εφαρµογή δυνάµει του Τµήµατος 7 υποπαράγρα-
φος 2.1. αυτής, µε αυτόµατη ανταλλαγή, και σύµφωνα
µε τους όρους και τις προϋποθέσεις και εντός της προ-
θεσµίας που ορίζονται στην κυρούµενη Συµφωνία.   

3.α. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµα-
τα που προσδιορίζονται βάσει των όρων «Χρηµατοπι-
στωτικό Ίδρυµα Δικαιοδοσίας» και «Δηλούν Χρηµατοπι-
στωτικό Ίδρυµα» του Τµήµατος 1 παράγραφος 1 περι-
πτώσεις γ΄ και δ΄ της κυρούµενης ΠΣΑΑ υποχρεούνται
να υποβάλλουν στην αρµόδια κατ’ άρθρο 5 του
ν. 4170/2013 αρχή του Υπουργείου Οικονοµικών, τις πλη-
ροφορίες που αφορούν κάθε Δηλωτέο Λογαριασµό δυ-
νάµει του Τµήµατος 1 παράγραφος 1 περίπτωση ε΄ και
του Τµήµατος 2 παράγραφος 2 της ΠΣΑΑ, σύµφωνα µε
τους κανόνες υποβολής στοιχείων και δέουσας επιµέ-
λειας και να διασφαλίζουν την αποτελεσµατική και σύµ-
φωνη εφαρµογή αυτών µε βάση τα οριζόµενα στο Κοινό
Πρότυπο Αναφοράς του άρθρου τρίτου του παρόντος
νόµου και στις κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου πέµπτου
του παρόντος νόµου προβλεπόµενες αποφάσεις.  
β. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα

υποχρεούνται να θεσπίσουν ολοκληρωµένα και αποτε-
λεσµατικά εσωτερικά συστήµατα και διαδικασίες συµ-
µόρφωσης προς τις υποχρεώσεις που απορρέουν από
την κυρούµενη ΠΣΑΑ και τα οριζόµενα στο άρθρο τρίτο
και στις κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου πέµπτου του
παρόντος νόµου αποφάσεις. Δεν θεωρείται ότι έχουν
δείξει τη δέουσα επιµέλεια συµµορφώσεως, αν δεν έ-
χουν συµµορφωθεί τουλάχιστον µε τις απαιτήσεις που
θεσπίζονται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο προηγούµε-
νο εδάφιο. 

Άρθρο τρίτο
Ενσωµάτωση Κοινού Προτύπου Αναφοράς 

Στο παρόν άρθρο προσαρτώνται τα ακόλουθα Παραρ-
τήµατα I και ΙΙ τα οποία αποτελούν αναπόσπαστο µέρος
των διατάξεων του παρόντος νόµου, ως εξής: 

1. Το Παράρτηµα Ι που περιλαµβάνει το Κοινό Πρότυ-
πο Αναφοράς (ΚΠΑ), όπως προβλέπεται στο Τµήµα 1 πα-
ράγραφος 1 περίπτωση στ΄ της κυρούµενης ΠΣΑΑ που
εγκρίθηκε στις 15 Ιουλίου 2014 από το Συµβούλιο του Ο-
ΟΣΑ, όπως αυτό ισχύει και εφαρµόζεται για την Ελλάδα
και το οποίο περιλαµβάνει τα ακόλουθα: 
α) Γενικές απαιτήσεις υποβολής στοιχείων (Τµήµα Ι)
β) Γενικές απαιτήσεις δέουσας επιµέλειας  (Τµήµα ΙΙ)

γ) Δέουσα επιµέλεια για Προϋπάρχοντες Ατοµικούς
Λογαριασµούς (Τµήµα ΙΙΙ)
δ) Δέουσα επιµέλεια για Νέους Ατοµικούς Λογαρια-

σµούς (Τµήµα ΙV)
ε) Δέουσα επιµέλεια για Προϋπάρχοντες Λογαρια-

σµούς Οντοτήτων (Τµήµα V)
στ) Δέουσα επιµέλεια για Νέους Λογαριασµούς Οντο-

τήτων (Τµήµα VΙ)
ζ) Ειδικοί κανόνες δέουσας επιµέλειας  (Τµήµα VΙΙ)
η) Ορισµοί  (Τµήµα VΙΙΙ)
και 
2. Το Παράρτηµα ΙΙ που περιλαµβάνει Σχόλια του Κοι-

νού Προτύπου Αναφοράς (ΚΠΑ) στα οποία περιέχονται
συµπληρωµατικοί κανόνες υποβολής στοιχείων και δέ-
ουσας επιµέλειας, όσον αφορά πληροφορίες επί των
Χρηµατοοικονοµικών Λογαριασµών για την ορθή και ο-
µοιόµορφη εφαρµογή του ΚΠΑ από τα Δηλούντα Ελλη-
νικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα που αφορούν ειδικότε-
ρα: α) την έννοια της «αλλαγής των περιστάσεων», β)
την αυτοπιστοποίηση για νέους λογαριασµούς Οντοτή-
των, γ) την κατοικία  Χρηµατοπιστωτικού Ιδρύµατος, δ)
τον τηρούµενο λογαριασµό, ε) τα καταπιστεύµατα που
είναι παθητικές Μη Χρηµατοπιστωτικές Οντότητες (πα-
θητικές ΜΧΟ) και στ) τη διεύθυνση του κεντρικού γρα-
φείου της Οντότητας.   

Άρθρο τέταρτο 
Προστασία δεδοµένων – Υπεύθυνοι επεξεργασίας 

1. Η ανταλλαγή πληροφοριών δυνάµει των διατάξεων
της κυρούµενης Πολυµερούς Συµφωνίας Αρµοδίων Αρ-
χών (ΠΣΑΑ) υπόκειται στις διατάξεις του ν. 2472/1997
(Α΄ 50). Η ανταλλαγή πληροφοριών, συµπεριλαµβανοµέ-
νων των διοικητικών ερευνών, γίνεται κατόπιν ειδικά αι-
τιολογηµένης απόφασης ως προς την αναγκαιότητα και
αναλογικότητα των δεδοµένων, τόσο από την αιτούσα
αρχή όσο και από τη λαµβάνουσα αρχή, σύµφωνα µε τα
άρθρα 6 και 22 της Σύµβασης του Συµβουλίου της Ευρώ-
πης και του ΟΟΣΑ και του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου
αυτής, που έχει κυρωθεί µε το άρθρο πρώτο του
ν. 4153/2013 (Α΄ 116), το Τµήµα 5 της κυρούµενης ΠΣΑΑ
και το Παράρτηµα Γ΄ αυτής, καθώς και τις διατάξεις του
άρθρου 4 του ν. 2472/1997 (Α΄ 50). 

2. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της παραγράφου
3 του παρόντος, για τους σκοπούς της κυρούµενης
ΠΣΑΑ και ύστερα από ειδικά αιτιολογηµένο αίτηµα της
αρµόδιας κατά το άρθρο 5 παρ.1 του ν. 4170/2013 αρχής
του Υπουργείου Οικονοµικών προς την Αρχή Προστα-
σίας Δεδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα µπορεί να απο-
φασίζεται εξαίρεση της άσκησης των δικαιωµάτων των
άρθρων 11 και 12 του ν. 2472/1997. 

3. Στο πλαίσιο της εφαρµογής της κυρούµενης ΠΣΑΑ
και των οριζοµένων στα άρθρα δεύτερο, τρίτο, τέταρτο
και πέµπτο του παρόντος νόµου, καθώς και στις κατ’ ε-
ξουσιοδότηση των ίδιων άρθρων προβλεπόµενες απο-
φάσεις, τα Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και οι
αρµόδιες αρχές του Υπουργείου Οικονοµικών δυνάµει
των διατάξεων του π.δ. 111/2014, όπως εκάστοτε ισχύει,
και των σχετικών µε το οργανόγραµµα κανονιστικών α-
ποφάσεων του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων,
θεωρούνται «υπεύθυνοι επεξεργασίας» κατά την έννοια
και για τους σκοπούς του ν. 2472/1997, καθένας για κάθε
επεξεργασία που διενεργεί.       

70



4. Κάθε Δηλούν Ελληνικό Χρηµατοπιστωτικό Ίδρυµα,
κατά την έννοια του άρθρου δεύτερου παράγραφος 3 υ-
ποπαράγραφος α΄ του παρόντος νόµου υποχρεούται να: 
α) ενηµερώνει κάθε ενδιαφερόµενο Δηλωτέο Πρόσω-

πο ότι οι πληροφορίες που το αφορούν και που αναφέ-
ρονται στο Τµήµα 2 της κυρούµενης ΠΣΑΑ συλλέγονται
και διαβιβάζονται σύµφωνα µε τα  ειδικότερα οριζόµενα
σε αυτήν, 
β) παράσχει σε αυτό το πρόσωπο κάθε πληροφορία

της οποίας δικαιούται να λαµβάνει γνώση, δυνάµει των
διατάξεων του ν. 2472/1997, εντός ευλόγου χρονικού
διαστήµατος, ώστε το πρόσωπο να ασκήσει τα δικαιώµα-
τά του ως προς την προστασία δεδοµένων και, σε κάθε
περίπτωση, πριν το ενδιαφερόµενο Δηλούν Χρηµατοπι-
στωτικό Ίδρυµα υποβάλλει τις πληροφορίες που ορίζο-
νται στο άρθρο δεύτερο παράγραφος 3 υποπαράγραφος
α΄ του παρόντος νόµου στην αρµόδια, κατά το άρθρο 5
του ν. 4170/2013, αρχή του Υπουργείου Οικονοµικών.   

5. Με την επιφύλαξη των διατάξεων περί παραγραφής
της φορολογικής νοµοθεσίας, οι  πληροφορίες που υφί-
στανται επεξεργασία, σύµφωνα µε τις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου, διατηρούνται µόνο για το χρονικό διάστη-
µα που απαιτείται για την επιδίωξη των σκοπών του πα-
ρόντος νόµου και, σε κάθε περίπτωση, σύµφωνα µε τις
διατάξεις περί παραγραφής για κάθε υπεύθυνο επεξερ-
γασίας. 

Άρθρο πέµπτο
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

1. Με µέριµνα του Υπουργού Οικονοµικών διαβιβάζε-
ται  στη Βουλή για ενηµέρωση το Παράρτηµα Ε΄ και κά-
θε τροποποίησή του σχετικά µε τον κατάλογο των Δικαι-
οδοσιών των Αρµοδίων Αρχών που  τηρείται και δηµοσι-
εύεται από τη Γραµµατεία Συντονιστικού Οργάνου του
ΟΟΣΑ, σχετικά µε τις Αρµόδιες Αρχές που έχουν υπο-
γράψει την ΠΣΑΑ και µεταξύ των οποίων η κυρούµενη
ΠΣΑΑ είναι  σε ισχύ και εφαρµογή σύµφωνα µε το Τµήµα
7 υποπαράγραφος 2.2 της Συµφωνίας αυτής.   

2. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών ορίζεται ο
κατάλογος µε τις Δικαιοδοσίες των Αρµόδιων Αρχών
της ΠΣΑΑ ως προς τις οποίες η Ελλάδα προτίθεται να
θέσει σε ισχύ και εφαρµογή την κυρούµενη ΠΣΑΑ σύµ-
φωνα µε το Τµήµα 7, παράγραφος 1 περίπτωση στ΄ αυ-
τής και  κάθε τροποποίησή του. Με όµοια απόφαση
προσδιορίζονται οι ηµεροµηνίες έναρξης ισχύος και ε-
φαρµογής της ΠΣΑΑ σε διµερή βάση για κάθε µια από τις
Δικαιοδοσίες των Αρµοδίων Αρχών που περιλαµβάνο-
νται στον παραπάνω κατάλογο, σύµφωνα µε τα οριζόµε-
να στο Τµήµα 7 υποπαράγραφος 2.1 αυτής.       

3. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών ορίζονται
κανόνες, διοικητικές διαδικασίες και τα αναγκαία συνα-
κόλουθα µέτρα αυτών για τη διασφάλιση της αποτελε-
σµατικής και σύµφωνης εφαρµογής των κανόνων δέου-
σας επιµέλειας που περιλαµβάνονται στο Κοινό Πρότυ-
πο Αναφοράς του άρθρου τρίτου του παρόντος νόµου α-
πό τα Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα. Ειδικότε-
ρα, µε την παραπάνω απόφαση ορίζονται τα εξής: 

(α) κανόνες ώστε να αποτρέπονται οι πρακτικές Χρη-
µατοπιστωτικών Ιδρυµάτων, προσώπων ή ενδιαµέσων, οι
οποίες αποσκοπούν στην καταστρατήγηση των διαδικα-
σιών υποβολής στοιχείων και δέουσας επιµέλειας, 

(β) κανόνες που απαιτούν από τα Δηλούντα Χρηµατο-
πιστωτικά Ιδρύµατα να τηρούν αρχεία σχετικά µε τα µέ-
τρα που λαµβάνουν και τα τυχόν αποδεικτικά στοιχεία
στα οποία στηρίζονται για την τήρηση των ανωτέρω δια-
δικασιών, καθώς και να λαµβάνουν κατάλληλα µέτρα για
την πρόσβαση στα αρχεία αυτά, 

(γ) διοικητικές διαδικασίες ώστε να εξακριβώνεται η
συµµόρφωση των Δηλούντων Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυ-
µάτων προς τις διαδικασίες υποβολής στοιχείων και δέ-
ουσας επιµέλειας· διοικητικές διαδικασίες για τις επακό-
λουθες ενέργειες στο Δηλούν Χρηµατοπιστωτικό Ίδρυ-
µα, όταν δηλώνονται λογαριασµοί χωρίς τεκµηρίωση, 

(δ) διοικητικές διαδικασίες ώστε να διασφαλίζεται ότι
εξακολουθεί να είναι µικρός ο κίνδυνος χρήσης των Ο-
ντοτήτων και των λογαριασµών που ορίζονται στο εσω-
τερικό δίκαιο ως µη Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύ-
µατα και εξαιρούµενοι λογαριασµοί για σκοπούς φορο-
διαφυγής και

(ε) αποτελεσµατικές διατάξεις επιβολής των κανόνων
για την αντιµετώπιση της µη συµµόρφωσης.

4. Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Ε-
σόδων, κατόπιν εισήγησης της αρµόδιας αρχής του Υ-
πουργείου Οικονοµικών, κατά το άρθρο 5 παράγραφος 1
του          ν. 4170/2013, εκδίδεται και επικαιροποιείται ο
κατάλογος οντοτήτων και λογαριασµών που πρέπει να
αντιµετωπιστούν ως Μη Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ι-
δρύµατα και Εξαιρούµενοι Λογαριασµοί, αντιστοίχως.
Με όµοια απόφαση µπορεί να ορίζονται όλα τα σχετικά
θέµατα προκειµένου να  διασφαλίζεται ότι τα είδη των
Μη Δηλούντων Χρηµατοπιστωτικών Ιδρυµάτων και των
Εξαιρούµενων Λογαριασµών πληρούν όλες τις προϋπο-
θέσεις που παρατίθενται στο Τµήµα VIII Ενότητα B΄ παρ.
1 στοιχείο γ΄ και Ενότητα Γ΄  παρ. 17 στοιχείο ζ΄ του
Παραρτήµατος I του άρθρου τρίτου του παρόντος νόµου
και ιδιαίτερα ότι το καθεστώς ενός Χρηµατοπιστωτικού Ι-
δρύµατος ως Μη Δηλούντος Χρηµατοπιστωτικού Ιδρύ-
µατος ή το καθεστώς ενός λογαριασµού ως Εξαιρούµε-
νου Λογαριασµού δεν παρακωλύει την επίτευξη των
σκοπών του παρόντος νόµου. Με όµοια απόφαση εκδί-
δεται και επικαιροποιείται ο κατάλογος για τις «Δηλωτέ-
ες Δικαιοδοσίες» και τις «Συµµετέχουσες Δικαιοδοσίες»
έναντι της Ελλάδας, σύµφωνα µε το Τµήµα VIII Ενότητα
Δ΄  παράγραφοι 4 και 5 του Παραρτήµατος I του άρθρου
τρίτου του παρόντος νόµου. 

5. Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Ε-
σόδων µπορεί να εξειδικεύονται  και συµπληρώνονται
διαδικασίες και υποχρεώσεις που αφορούν την υποβολή
στοιχείων και την τήρηση των κανόνων δέουσας επιµέ-
λειας από τα Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα, την
παροχή  στοιχείων στον ΟΟΣΑ στο πλαίσιο της αξιολό-
γησης της χώρας και κάθε άλλο συναφές θέµα  σχετικά
µε την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών.  

Άρθρο έκτο
Έναρξη ισχύος

1. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 2, η ισχύς του
παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην Ε-
φηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται αναφορικά µε οποιεσδήποτε δύο Αρµόδιες Αρ-
χές ισχύει από την πλήρωση των προϋποθέσεων του
Τµήµατος 7, παράγραφος 2.1  αυτής.
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2. Η ισχύς των διατάξεων των άρθρων δεύτερου έως
και πέµπτου του νόµου αυτού αρχίζει από την 1η Ιανουα-
ρίου 2016.  

Αθήνα, 26  Σεπτεµβρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ
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ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ν. Κοτζιάς Ν. Παρασκευόπουλος

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
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ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών «Κύ-
ρωση της Πολυµερούς Συµφωνίας Αρµόδιων Αρχών
για την Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληροφοριών Χρηµατοοι-
κονοµικών Λογαριασµών και διατάξεις εφαρµογής»

Με το ν. 4153/2013 κυρώθηκε η Σύµβαση του Συµβου-
λίου της Ευρώπης και του Οργανισµού Οικονοµικής Συ-
νεργασίας και Ανάπτυξης (Ο.Ο.Σ.Α.) σχετικά µε την αµοι-
βαία διοικητική συνδροµή σε φορολογικά θέµατα, καθώς
και το Πρωτόκολλο Τροποποίησης αυτής, τα οποία υπο-
γράφηκαν από την Ελλάδα στο Παρίσι, στις 21 Φεβρουά-
ριου 2012.
Σε συνέχεια των ανωτέρω, φέρεται προς κύρωση η

Πολυµερής Συµφωνία Αρµόδιων Αρχών (ΠΣΑΑ) για την
Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληροφοριών Χρηµατοοικονοµι-
κών Λογαριασµών του Ο.Ο.Σ.Α., που αποτελεί ειδικότε-
ρη Συµφωνία στο πλαίσιο εφαρµογής της προαναφερ-
θείσας Σύµβασης, στην οποία παραπέµπει ευθέως. Ειδι-
κότερα:
Α. Με το άρθρο πρώτο κυρώνονται και έχουν την ισχύ

που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγµατος, η Δή-
λωση της Αρµόδιας Αρχής της Ελλάδας, που υπογράφη-
κε στο Βερολίνο, στις 29 Οκτωβρίου 2014 για την προ-
σχώρηση της Ελλάδας στην ΠΣΑΑ για την Αυτόµατη Α-
νταλλαγή Πληροφοριών Χρηµατοοικονοµικών Λογαρια-
σµών του Ο.Ο.Σ.Α., η επισυναπτόµενη στη ανωτέρω Δή-

λωση ΠΣΑΑ για την Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληροφοριών
Χρηµατοοικονοµικών Λογαριασµών µε το Παράρτηµα
που τη συνοδεύει και καθορίζει την ηµεροµηνία διενέρ-
γειας της πρώτης αυτόµατης ανταλλαγής πληροφοριών,
καθώς και τα λοιπά Παραρτήµατα, που αφορούν σε γνω-
στοποιήσεις που προβαίνει η Ελληνική Δηµοκρατία προς
τη Γραµµατεία του Συντονιστικού Οργάνου του Ο.Ο.Σ.Α.,
δυνάµει διατάξεων της ανωτέρω ΠΣΑΑ.
Στις επιµέρους διατάξεις της ανωτέρω Συµφωνίας

προβλέπονται, κατά βάση, τα εξής: το περιεχόµενο των
όρων που χρησιµοποιούνται για τους σκοπούς της, οι γε-
νικοί κανόνες που διέπουν την αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών και το είδος των ανταλλασσόµενων πλη-
ροφοριών όσον αφορά στους Δηλωτέους Λογαρια-
σµούς, ο χρόνος και ο τρόπος ανταλλαγής των πληρο-
φοριών, η συνεργασία µεταξύ των Αρµόδιων Αρχών για
την εφαρµογή των υποχρεώσεων που απορρέουν από τη
Συµφωνία, η τήρηση των κανόνων εµπιστευτικότητας σε
σχέση µε τις ανταλλασσόµενες πληροφορίες και η διαδι-
κασία ειδοποίησης της Γραµµατείας του Συντονιστικού
Οργάνου του Ο.Ο.Σ.Α. σε περίπτωση παραβίασής της, οι
γνωστοποιήσεις που υποχρεούται να καταθέσει κάθε
συµβαλλόµενο µέρος προς την ανωτέρω Γραµµατεία, οι
όροι για την θέση σε ισχύ της Συµφωνίας µεταξύ δύο
Αρµοδίων Αρχών, οι προϋποθέσεις για την αναστολή, α-
πό µία Αρµόδια Αρχή προς άλλη, της ανταλλαγής πληρο-
φοριών και η κατανοµή, σε ετήσια βάση, του κόστους για
τη διαχείριση της Συµφωνίας από την ανωτέρω Γραµµα-
τεία, µεταξύ των χωρών που την έχουν υπογράψει.
Περαιτέρω, περιλαµβάνονται Παραρτήµατα που αφο-

ρούν κατά βάση σε γνωστοποιήσεις της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας προς τη Γραµµατεία του Συντονιστικού Οργά-
νου του Ο.Ο.Σ.Α., σχετικά µε:
Τη διαβίβαση των πληροφοριών που πρέπει να ανταλ-

λάσσονται µέσω του Κοινού Συστήµατος Διαβίβασης του
Ο.Ο.Σ.Α..
Τις διασφαλίσεις που πρέπει να πληρούνται βάσει της

ισχύουσας, στην Ελληνική Δηµοκρατία, νοµοθεσίας για
την προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, σε
σχέση µε τις παρεχόµενες πληροφορίες.
Την ύπαρξη µέτρων για την εξασφάλιση της τήρησης

των απαιτούµενων προδιαγραφών εµπιστευτικότητας
των δεδοµένων που ανταλλάσσονται.       (άρθρο πρώτο)

Β. Ορίζονται κατά βάση: η Διεύθυνση Διεθνών Οικονο-
µικών Σχέσεων του Υπουργείου Οικονοµικών ως Αρµό-
δια Αρχή σχετικά µε την εφαρµογή των διατάξεων της
κυρούµενης Συµφωνίας, οι ενέργειες στις οποίες προ-
βαίνει στο πλαίσιο της αυτόµατης ανταλλαγής πληροφο-
ριών µε άλλη αρµόδια αρχή και οι υποχρεώσεις των χρη-
µατοπιστωτικών ιδρυµάτων, που εµπίπτουν στις διατά-
ξεις της Συµφωνίας, έναντι της Αρµόδιας Αρχής αναφο-
ρικά µε τους Δηλωτέους Λογαριασµούς. (άρθρο δεύ-
τερο).

Γ. Ενσωµατώνεται στην ελληνική νοµοθεσία το Κοινό
Πρότυπο Αναφοράς (ΚΠΑ), που αποτελεί το πρότυπο βά-
σει του οποίου διενεργείται, µεταξύ των Αρµόδιων Αρ-
χών, η αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών χρηµατοοικο-
νοµικών λογαριασµών για φορολογικά θέµατα, σύµφω-
να µε τις οικείες διατάξεις της κυρούµενης ΠΣΑΑ. Η εν
λόγω ενσωµάτωση διενεργείται µε την προσάρτηση δύο
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(2) Παραρτηµάτων, στα οποία περιλαµβάνονται κανόνες
για την υποβολή στοιχείων και δέουσας επιµέλειας ανα-
φορικά µε τις ανταλλασσόµενες πληροφορίες επί. των
χρηµατοοικονοµικών λογαριασµών κατά τις αναφερόµε-
νες κατηγορίες και είδος τους, τις εφαρµοζόµενες διαδι-
κασίες από τα Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα σε
σχέση µε αυτούς, τις έννοιες των χρησιµοποιούµενων ό-
ρων κ.λπ. (Παράρτηµα I), καθώς και συµπληρωµατικοί κα-
νόνες διευκρινιστικού χαρακτήρα για ειδικότερα ζητήµα-
τα επί των προαναφερθέντων. (Παράρτηµα II).

(άρθρο τρίτο)
Δ. Ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν στην προστα-

σία των δεδοµένων κατά την ανταλλαγή πληροφοριών
δυνάµει των διατάξεων της κυρούµενης ΠΣΑΑ, µε ανα-
φορά στο εφαρµοζόµενο θεσµικό πλαίσιο (ν. 2472/1997,
ν. 4153/2013), ορίζονται οι «υπεύθυνοι επεξεργασίας»
αυτών κατά περίπτωση διενεργούµενης επεξεργασίας
κ.λπ. (άρθρο τέταρτο)

Ε. Ορίζεται:
- Ότι Βουλή ενηµερώνεται για τα αναφερόµενα ζητή-

µατα που άπτονται, κατά βάση, τροποποιήσεων Παραρ-
τηµάτων της κυρούµενης ΠΣΑΑ, καθορίζεται το είδος
της κανονιστικής πράξης (απόφαση του Υπουργού Οικο-
νοµικών) για κάθε τροποποίηση των εν λόγω Παραρτη-
µάτων και παρέχονται εξουσιοδοτήσεις για την ρύθµιση
επιµέρους ζητηµάτων για την εφαρµογή της.
Η έναρξη ισχύος της κυρούµενης Συµφωνίας, καθώς

και επιµέρους διατάξεων του κυρωτικού αυτής νόµου.
(άρθρα πέµπτο και έκτο)

ΣΤ. Από τις προτεινόµενες διατάξεις προκαλείται επί
του κρατικού προϋπολογισµού:
α. Ετήσια δαπάνη ύψους 1,0 χιλιάδων ευρώ περίπου,

από την ετήσια εισφορά της Χώρας για την κάλυψη των
δαπανών διαχείρισης της Συµφωνίας από τη Γραµµατεία
του Συντονιστικού Οργάνου του Ο.Ο.Σ.Α.. Το ύψος της
καταβληθείσας, για τα έτη 2014 (έτος υπογραφής της
Συµφωνίας) και 2015, δαπάνης, ανέρχεται σε 4,4 χιλιά-
δων ευρώ περίπου, (άρθρο πρώτο)
β. Εφάπαξ δαπάνη ύψους εκατόν πενήντα χιλιάδων

(150.000) ευρώ  για την ανάπτυξη του ΚΠΑ, βάσει του ο-
ποίου διενεργείται η αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών
κατά τα προαναφερθέντα. (άρθρο τρίτο)
γ. Ενδεχόµενη δαπάνη το ύψος της οποίας δεν µπορεί

να προσδιοριστεί εκ των προτέρων, καθώς εξαρτάται α-
πό τις ανάγκες που θα προκύψουν στο πλαίσιο εφαρµο-
γής της κυρούµενης ΠΣΑΑ καθώς και από την λειτουργία
του ΚΠΑ (κόστος χρήσης, συντήρησης κ.α.). 

(άρθρα πρώτο και τρίτο)

Αθήνα, 25 Αυγούστου 2016

Η Γενική Διευθύντρια κ.α.α.

Γεώργιος Μπούτος

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)  

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Πολυµερούς Συµφω-
νίας Αρµόδιων Αρχών για την Αυτόµατη Ανταλλαγή Πλη-
ροφοριών Χρηµατοοικονοµικών Λογαριασµών και διατά-
ξεις εφαρµογής»

Με το άρθρο πρώτο του παρόντος, µε το οποίο κυρώ-
νεται η Πολυµερής Συµφωνία Αρµοδίων Αρχών (Πολυµε-
ρής ΣΑΑ) προκαλούνται οι παρακάτω δαπάνες:  

1. Δαπάνη ύψους 1.000 ευρώ κατά προσέγγιση σε ετή-
σια βάση, που αποτελεί  την ετήσια εισφορά της Ελλά-
δας στο Συντονιστικό Όργανο της Σύµβασης
Ο.Ο.Σ.Α./Συµβουλίου της Ευρώπης, λόγω υπογραφής
της Πολυµερούς Συµφωνίας Αρµόδιων Αρχών του
Ο.Ο.Σ.Α. για την Αυτόµατη Ανταλλαγή Πληροφοριών
Χρηµατοικονοµικών Λογαριασµών. Για το πρώτο έτος
καταβολής εισφοράς, ήτοι το 2015, η ετήσια εισφορά
του έτους 2014 ανέρχεται στο ποσό των 3.500 ευρώ, ε-
νώ για το δεύτερο έτος καταβολής εισφοράς, ήτοι το
2016,  η ετήσια εισφορά  του έτους 2015 ανέρχεται στο
ποσό των 863 ευρώ.

2. Άπαξ δαπάνη ποσού εκατόν πενήντα χιλιάδων
(150.000) ευρώ  που αφορά την ανάπτυξη του Κοινού Συ-
στήµατος Διαβίβασης  (Common Transmission System,
CTS) το οποίο αναπτύσσεται αυτήν την περίοδο από κοι-
νού από τον Ο.Ο.Σ.Α., το Φόρουµ για τη Φορολογική Δι-
οίκηση και το Παγκόσµιο Φόρουµ για τη Διαφάνεια και
την Ανταλλαγή των πληροφοριών για φορολογικούς
σκοπούς, σύµφωνα µε τη γνωστοποίηση της Ελληνικής
Δηµοκρατίας που περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα Β΄
της κυρούµενης Πολυµερούς ΣΑΑ. Στο πλαίσιο αυτό
µπορεί να προκύψουν και  περαιτέρω δαπάνες (π.χ. κό-
στος χρήσης, κόστος συντήρησης), ή και µείωση της
προαναφερθείσας δαπάνης για την ανάπτυξη του συστή-
µατος, λόγω σύνδεσης του δικτύου CCN της ΕΕ µε το
CTS και εποµένως, της ανάληψης  της δαπάνης αυτής α-
πό την Ε.Ε..  Σηµειώνεται ότι η συζήτηση επί των θεµά-
των αυτών είναι σε εξέλιξη τόσο σε επίπεδο Ο.Ο.Σ.Α. ό-
σο και σε επίπεδο Ε.Ε.. 

3. Πέραν των ανωτέρω δαπανών δεν µπορεί να προσ-
διοριστούν εκ των προτέρων ενδεχόµενες δαπάνες που
θα βαρύνουν το Υπουργείο Οικονοµικών για την εφαρ-
µογή της Πολυµερούς ΣΑΑ και του Κοινού Προτύπου Α-
ναφοράς (ΚΠΑ), προκειµένου οι αρµόδιες Υπηρεσίες του
να µπορέσουν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις που
απορρέουν από την εφαρµογή τους.     

Αθήνα, 19 Σεπτεµβρίου 2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ         

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος Τρ. Αλεξιάδης
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